

المواهب اللدنیة للقسطلانیؒ۔ منہج واسلوب

شمینہ سعیدیہ *

نویں اور دسویں ہجری میں لکھی جانے والی کتب سیرت میں سے علامہ مقریزی کی امتاع الأسماع، علامہ محیی بن ابوبکر العامری کی بھجة المحافل، علامہ سیوطی کی الخصائص الكبرى، علامہ قسطلانی (الف) کی المواهب اللدنیہ، علامہ شامی کی سبل الهدیٰ اور علامہ دیارکبری کی تاریخ الخميس شامل ہیں۔

اس دور کی تمام کتب سیرت میں سے ”المواهب اللدنیہ“ کو سب سے زیادہ مقبولیت حاصل ہوئی۔ یہ واحد کتاب ہے جس کی شروع و تعلیقات اور حواشی لکھے گئے۔ یہ کتاب نہ تو مختصر ہے اور نہ ہی بہت طویل۔ علامہ قسطلانی نے اعتدال اور جامعیت کے پہلو کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ کتاب لکھی ہے۔

المواهب اللدنیہ کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ یہ محدثین اور اہل سیر کی روایات کا حسین امتزاج ہے۔ اس لیے کہ آپ نہ صرف محدث تھے بلکہ عظیم سیرت نگار بھی تھے۔ علم حدیث میں جہاں ان کی سب سے بڑی خدمت ”ارشاد الساری شرح صحیح بخاری“ ہے وہاں سیرت میں ان کی نمایاں خدمت ”المواهب اللدنیہ بالمنح المحمدیہ“ ہے۔ جس کی تالیف میں محدثین اور اہل سیر دونوں کی روایات سے بھرپور استفادہ کیا گیا ہے۔ سیرت النبی ﷺ کے بعض واقعات میں محدثین کی روایت کو ترجیح دیتے ہیں اور بعض میں اہل سیر کی روایات کو۔

علامہ قسطلانی نے سیرت نگاری میں جس تحقیقی منہج کو اختیار کیا ہے اس کو درج ذیل نکات کے تحت بیان کیا

جاتا ہے۔

- ۱۔ روایت کی ترجیح و تردید کا معیار
- ۲۔ متعارض و متناقض روایات میں جمع و تطبیق
- ۳۔ شولہ حدیث (حدیث کی تقویت دوسری حدیث سے)
- ۴۔ کثرت طرق کی بناء پر حدیث کی تقویت
- ۵۔ روایات میں ابہام کا ازالہ

۶۔ راویوں کی جرح و تعدیل

(۱) روایت کی ترجیح و تردید کا معیار

المواہب اللدنیہ کے مطالعہ کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف نے سیرت نبویہ کی تالیف میں سب سے زیادہ کتب احادیث سے استفادہ کیا ہے جن میں صحاح و اسانید اور سنن کے تقریباً تمام مجموعے شامل ہیں۔ نبی اکرم ﷺ کے معجزات و خصائص، اخلاق و عادات اور عبادات و معاملات سے متعلق روایات و احادیث زیادہ تر محدثین ہی سے نقل کی ہیں۔ نبی اکرم ﷺ کی ولادت باسعادت، مکی و مدنی زندگی اور غزوات کی تفصیلات کے لیے سیرت نبویہ کے بنیادی ماخذوں، سیرت ابن اسحاق، طبقات ابن سعد، تاریخ طبری، و اقدی کی کتاب المغازی اور دیگر کتب سیرت سے استفادہ کرنے کے علاوہ آپ نے کتب احادیث سے بھی بہت سی ایسی روایات لی ہیں جن کا تعلق غزوات نبوی سے ہے۔ سیرت نبویہ کے ہر واقعہ کے لیے اہل سیر کی روایات کے پہلو بہ پہلو محدثین کی روایات بھی لاتے ہیں اور موازنہ و مقارنہ کے بعد صحیح روایت کی نشاندہی کرتے ہیں۔

مثلاً فتح مکہ کے بارے میں امام و اقدی کی روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ ۸ ہجری رمضان کی دس راتیں گزرنے کے بعد بدھ کے روز عصر کے بعد نکلے۔ (۱) امام احمد کی روایت کے مطابق: رمضان کی دو راتیں گزرنے کے بعد نکلے تھے۔ (۲) علامہ قسطلانی کے نزدیک و اقدی کی روایت قوی نہیں اس لیے کہ اس کی مخالف روایت زیادہ صحیح ہے۔ (۳)

ایک اور مقام پر و اقدی کی روایت کو خلیفہ بن خیاط کی روایت پر ترجیح دی ہے۔ خلیفہ بن خیاط نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ہرقل کو خط سن پانچ ہجری میں روانہ کیا تھا۔ (۴) جبکہ و اقدی کی روایت ہے کہ یہ خط سن چھ ہجری میں بھیجا گیا تھا۔ (۵) علامہ قسطلانی نے و اقدی کی روایت کو درست قرار دیا ہے۔ (۶) علامہ قسطلانی نے روایات کی ترجیح و تردید کے لیے جو طریقہ کار اختیار کیا ہے اس کی وضاحت درج ذیل نکات سے ہوتی ہے۔

(الف) صحیحین (بخاری و مسلم) کی روایات کو ترجیح:

روایات کی ترجیح و تردید کے ضمن میں علامہ قسطلانی کی سیرت نگاری کا جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ آپ صحیحین کی روایات کو نہ صرف اہل سیر کی روایات پر بلکہ دیگر صحاح و اسانید اور سنن کے مجموعوں کی روایات پر بھی ترجیح دیتے ہیں۔ بعض مواقع پر خود ترجیح دیتے ہیں اور بعض اوقات ابن حجر کا ترجیحی قول نقل کر دیتے ہیں اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

☆ غزوة ذات الرقاع کی تاریخ کے بارے میں اہل سیر کے درمیان اختلاف ہے۔ ابن اسحاق کے نزدیک غزوة ذات الرقاع چار ہجری رجب الاول میں ہوا۔ (۷) ابن سعد اور ابن حبان نے محرم پانچ ہجری کی تاریخ بتائی ہے۔ (۸) ابو معشر کے نزدیک ذی القعدة پانچ ہجری میں وقوع پذیر ہوا۔ (۹) جبکہ امام بخاری کے نزدیک غزوة ذات الرقاع غزوة خیبر کے بعد ہوا۔ (۱۰) علامہ قسطانی اس تضاد کے حل کے لیے ’فتح الباری‘ سے ابن حجر کی رائے نقل کرتے ہیں:

”یہ تردد لا حاصل ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ غزوة، غزوة بنی قریظہ کے بعد ہوا۔ کیونکہ صلوة الخوف غزوة خندق میں مشروع نہیں ہوئی تھی۔ یہ بات ثابت شدہ ہے کہ صلوة الخوف غزوة ذات الرقاع میں مشروع ہوئی تھی۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ یہ غزوة، غزوة خندق کے بعد وقوع پذیر ہوا۔ نیز امام بخاری کے اس قول ”وہی بعد خیبر“ کے بارے میں کہا ہے کہ ابو موسیٰ غزوة خیبر کے بعد آئے تھے اور غزوة ذات الرقاع میں شریک تھے۔ لہذا اس سے یہ لازم آتا ہے کہ یہ غزوة، غزوة خیبر کے بعد وقوع پذیر ہوا۔

پھر لکھتے ہیں کہ:

دمیاطی نے حدیث صحیح کے غلط ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ جمیع اہل سیر اس حدیث کے مخالف ہیں اور غزوة ذات الرقاع کی تاریخ کے بارے میں آپس میں مختلف ہیں۔ تو اس صورت میں جو چیز حدیث صحیح سے ثابت ہے اس پر اعتماد کرنا اولیٰ ہے۔“ (۱۱)

☆ غزوة ذی قرد کے بارے میں امام بخاری و مسلم کی رائے ہے کہ یہ غزوة، غزوة خیبر سے تین دن پہلے وقوع پذیر ہوا تھا۔ (۱۲) علامہ قسطانی نے امام مغلطی کے حوالے سے لکھا ہے کہ یہ رائے جمیع اہل سیر کے خلاف ہے۔ (۱۳)

قرطبی شارح مسلم کے مطابق، اہل سیر کا اس میں کوئی اختلاف نہیں کہ یہ غزوة حدیبیہ سے قبل واقع ہوا تھا۔ (۱۴) علامہ قسطانی نے حتیٰ رائے ابن حجر کی نقل کی ہے کہ:

”غزوة ذی قرد کی جو تاریخ حدیث صحیح میں مذکور ہے وہ زیادہ صحیح ہے اس تاریخ سے جو اہل

سیر نے بیان کی ہے۔“ (۱۵)

☆ ”المدونہ“ میں مذکور ہے، بے شک اول شخص جس نے عیدین کی نماز میں منبر پر لوگوں سے خطاب کیا وہ عثمان بن عفان تھے۔ آپ نے ان سے مٹی سے بنے ہوئے منبر پر کلام کیا جسکی شیر لعلیات نے تعمیر کیا تھا، (۱۶) جبکہ

صحیحین کی روایت کے مطابق مروان نے سب سے پہلے منبر پر لوگوں سے خطاب کیا۔ (۱۷)

علامہ قسطلانی نے ”المدونہ“ کی روایت کو معطل قرار دیا ہے اور کہا ہے کہ صحیحین کی روایت زیادہ صحیح ہے۔ (۱۸)

☆ ابن اسحاق نے وفد بنی حنیفہ کے نبی اکرم ﷺ کے پاس آنے کا واقعہ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جب وفد بنی حنیفہ آیا تو انہوں نے مسیلمہ کو اپنے سامان کی حفاظت کے لیے چھوڑ دیا اور خود نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہوئے۔ (۱۹)

اس روایت کے مطابق: مسیلمہ نبی اکرم ﷺ سے نہیں ملا تھا۔

اس کے برعکس صحیحین کی حدیث میں ہے کہ مسیلمہ کذاب نبی اکرم ﷺ کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ اگر آپ اپنے بعد میرے لیے امر نبوت کو مقرر کر دیں تو میں آپ کی اتباع کروں گا۔ مسیلمہ کے ساتھ اس کے قبیلے کے بہت سے لوگ آئے تھے۔ نبی اکرم ﷺ کے ساتھ اس وقت ثابت بن قیس بن شماس تھے۔ نبی اکرم ﷺ کے ہاتھ میں کھجور کی شاخ کا ایک ٹکڑا تھا۔ آپ مسیلمہ کے پاس اس کی قوم میں کھڑے ہوئے اور فرمایا اگر تو مجھ سے کھجور کی شاخ کا یہ ٹکڑا طلب کرتا تو میں تجھ کو نہ دیتا اور تجھ میں اللہ تعالیٰ کا حکم تجاوز نہ کرے گا اور اگر تو امر حق کی مخالفت کرے گا تو اللہ تعالیٰ تجھے ہلاک کر دے گا۔“ (۲۰)

صحیحین کی اس روایت کے مطابق مسیلمہ نبی اکرم ﷺ سے ملا تھا۔

علامہ قسطلانی لکھتے ہیں:

”اگر تم اعتراض کرو کہ ابن اسحاق کی خبر کے مطابق مسیلمہ آپ سے نہیں ملا تھا اور اپنی قوم کے کجاووں کی حفاظت میں رہا، یہ روایت اس حدیث صحیح سے کیونکر متعارض ہو گئی ہے کہ نبی اکرم ﷺ مسیلمہ سے ملے تھے اور آپ نے اس سے خطاب کیا تھا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ حدیث صحیح کو اختیار کرنا اولیٰ ہے۔“ (۲۱)

☆ غزوہ سیف البحر میں مسلمانوں کی تعداد تین سو تھی جیسا کہ صحیحین میں مذکور ہے۔ (۲۲) لیکن نسائی کی روایت کے مطابق ۱۰ سے کچھ اوپر تھی۔ (۲۳)

علامہ قسطلانی کے مطابق، زیادہ تعداد (تین سو) جبکہ وہ صحیح بھی ہے تو اسے اختیار کرنا واجب ہے۔ (۲۴)

☆ سنن ترمذی میں حضرت انسؓ سے مروی ہے، نبی اکرم ﷺ سے پوچھا گیا رمضان کے بعد کون سے روزے افضل ہیں۔ آپ نے فرمایا: شعبان، تعظیم رمضان کی وجہ سے۔ (۲۵)

صحیح مسلم کی حدیث اس کے معارض ہے۔ جس کے مطابق رمضان کے بعد افضل روزے محرم کے روزے

ہیں۔ (۲۶)

علامہ قسطلانی نے صحیح مسلم کی روایت کو اولیٰ قرار دیا ہے۔ (۲۷)

☆ سر یہ عبداللہ بن عتیک کا ذکر کرتے ہوئے مؤلف لکھتا ہے:

”وہ سر یہ جو آپؐ نے ابورافع یہودی کو قتل کرنے کے لیے بھیجا اس سر یہ میں چار صحابہ شامل

تھے۔“ (۲۸)

محمد بن سعد کی روایت کے مطابق: عبداللہ بن انیس نے ابورافع کو قتل کیا۔ (۲۹) جبکہ صحیح بخاری کی روایت

کے مطابق عبداللہ بن عتیک اکیلے نے اسے قتل کیا۔ (۳۰)

علامہ قسطلانی نے صحیح بخاری کی روایت کو درست قرار دیا ہے۔ (۳۱)

(ب) اہل سیر کی روایات کو محدثین کی روایات پر ترجیح:

علامہ قسطلانی گو کہ محدثین کی روایات کو اہل سیر کی روایات پر ترجیح دیتے ہیں لیکن بعض ایسی روایات جن

میں محدثین اور اہل سیر کے درمیان اختلاف ہے آپ نے اہل سیر کی روایات کو ترجیح دی ہے۔ جو اس بات کی دلیل

ہے کہ آپ روایات کو یوں ہی قبول نہیں کر لیتے بلکہ تحقیق و تفتیش کے بعد صحیح روایت کو لیتے تھے۔

☆ جمع اہل سیر کے مطابق غزوہ بدر کے موقع پر تقریر سعد بن معاذؓ نے کی تھی۔ (۳۲) جبکہ صحیح مسلم کی

روایت ہے کہ یہ تقریر سعد بن عبادہؓ نے کی تھی۔ (۳۳) علامہ قسطلانی نے ابن سید الناس کے حوالے سے لکھا ہے:

”امام مسلم نے اپنی روایت میں لکھا ہے کہ یہ الفاظ سعد بن عبادہؓ نے کہے تھے جبکہ یہ الفاظ سعد

بن معاذؓ سے معروف ہیں، جیسا کہ ابن اسحاق نے اس کو روایت کیا ہے۔ (۳۴)

☆ غزوہ بدر میں کفار کے ساتھ مبارزت میں حضرت حمزہؓ عتبہ کے مقابلے میں، حضرت عبیدہ بن جراحؓ شیبہ

کے مقابلے میں اور حضرت علیؓ ولید کے مقابلے میں نکلے۔ یہ اہل سیر کی روایت ہے۔ (۳۵) لیکن سنن ابوداؤد کی

روایت میں ہے کہ حضرت عبیدہؓ نے ولید کا اور حضرت علیؓ نے عتبہ کا مقابلہ کیا۔ (۳۶)

علامہ قسطلانی نے اس موقع پر اہل سیر کی روایت کو قبول کیا ہے۔ علامہ ابن حجر کے حوالے سے لکھتے ہیں:

”سنن ابوداؤد کی روایت اگرچہ صحیح ترین ہے۔ لیکن جو کچھ سیرت کی کتابوں میں مذکور ہے کہ

حضرت علیؓ نے ولید کا مقابلہ کیا وہ مشہور بھی ہے اور لائق مقام بھی۔ اس لیے کہ عبیدہ اور شیبہ

دونوں بوڑھے تھے جیسے کہ عتبہ اور حمزہ دونوں بوڑھے تھے۔ اس کے برخلاف حضرت علیؓ اور ولید

دونوں جوان تھے۔ (۳۷)

ابن اسحاق نے غزوہ خیبر کی تاریخ محرم سات ہجری بتائی ہے۔ (۳۸) جبکہ امام مالک اور ابن حزم نے سن چھ ہجری کا آخر قرار دیا ہے۔ (۳۹) علامہ قسطلانی نے ابن حجر کے قول کو اختیار کرتے ہوئے ابن اسحاق کی روایت کو راجح قرار دیا ہے۔ (۴۰)

(ج) محدثین کی خلاف قرآن و قیاس روایات کی تردید:

علامہ قسطلانی جہاں بعض روایات کو بعض پر ترجیح دیتے ہیں وہاں بہت سی خلاف قرآن و قیاس روایات کی نشاندہی بھی کرتے ہیں۔

امام ابوداؤد نے ابوبکرؓ سے ایک حدیث نقل کی ہے کہ انہوں نے نبی اکرمؐ کے ساتھ نماز خوف ادا کی تھی۔ (۴۱)

علامہ قسطلانی نے ابن حجر کے حوالہ سے لکھا ہے:

”حالانکہ اس بات پر اتفاق ہے کہ ابوبکرؓ غزوۃ الطائف کے بعد ایمان لائے تھے اور صلوة الخوف غزوہ ذات الرقاع میں پہلی دفعہ پڑھی گئی ہے اور غزوہ ذات الرقاع غزوہ خیبر کے بعد وقوع پذیر ہوا تھا۔“ (۴۲)

غزوہ تبوک کی تاریخ کے ضمن میں امام بخاری کی روایت کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے:

”یہ غزوہ بلا اختلاف ہجرت کے نویں سال رجب کے مہینے میں وقوع پذیر ہوا۔ لیکن امام بخاری نے اسے حجۃ الوداع کے بعد ذکر کیا ہے۔ شاید یہ نسخ کی خطا ہے۔“ (۴۳)

امام نسائی نے حضرت جابرؓ سے ایک حدیث نقل کی ہے: ”نبی اکرمؐ جب عمرۃ الحجرا نہ سے واپس آئے تو حضرت ابوبکرؓ کو حج پر بھیجا۔“ (۴۴) علامہ قسطلانی کے مطابق:

”اس سیاق میں غرابت اس اعتبار سے ہے کہ عمرۃ الحجرا نہ کے سال امیرالمؤمنین عتاب بن اسید تھے۔ جہاں تک ابوبکرؓ کا تعلق ہے تو وہ نو ہجری میں امیرالمؤمنین تھے۔“ (۴۵)

علامہ قسطلانی نے حضرت عائشہؓ کی ایک روایت نقل کی ہے۔ نبی اکرمؐ نے فرمایا:

”جب مجھے آسمان کی جانب لے جایا گیا تو میں جنت کے درختوں میں سے ایک درخت کے پاس کھڑا ہو گیا۔ میں نے جنت میں اس سے بہتر درخت نہیں دیکھا اور نہ اس سے زیادہ سفید، نہ اس کے پھلوں جیسا کوئی پاکیزہ پھل۔ میں نے اس کے پھلوں میں سے ایک پھل تناول کیا۔ اس سے ایک نطفہ میری صلب میں گیا۔ پس جب میں زمین کی طرف آیا تو میں نے حضرت خدیجہؓ کو

حضرت فاطمہؑ سے حمل پایا۔“ (۴۶)

یہ حدیث خلاف قرآن ہے۔ اس لیے کہ علامہ قسطلانی کے مطابق: اس میں یہ تصریح ہے کہ اسراء حضرت فاطمہؑ کی ولادت سے قبل ہوا تھا۔ جبکہ حضرت فاطمہؑ نبوت سے سات سال قبل پیدا ہوئی تھیں اور اس میں کوئی شک نہیں کہ واقعہ اسراء نبوت کے بعد ہوا تھا۔“ (۴۷)

دارقطنی نے اپنی سنن میں ایک حدیث نقل کی ہے: حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے سب سے پہلے حضرت جعفر بن ابی طالب کے لیے حجامت کو ناپسند کیا۔ حضرت جعفرؓ نے روزے کی حالت میں چھپنے لگوائے ہوئے تھے۔ آپؐ نے انہیں افطار کرنے کا حکم دیا۔ پھر بعد میں آپؐ نے روزہ دار کے لیے چھپنے لگوانے کی اجازت دے دی اور حضرت انسؓ روزے کی حالت میں چھپنے لگواتے تھے۔“ (۴۸)

علامہ قسطلانی کے مطابق ”اس حدیث کے تمام راوی بخاری کے رواۃ سے ہیں لیکن متن حدیث میں نکارت اس وجہ سے ہے کہ یہ واقعہ فتح مکہ کے زمانہ میں پیش آیا جبکہ حضرت جعفرؓ اس سے پہلے شہید ہو گئے تھے۔“ (۴۹)

(د) اہل سیر کی خلاف قرآن و قیاس روایات کی تردید:

علامہ قسطلانی نے اہل سیر کی کئی روایات کی اس بناء پر تردید کی کہ وہ قرآن کے خلاف تھیں۔ اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں:-

ابن اسحاق و ابن سعد کے مطابق: پہلی عورت جو حضرت خدیجہؓ کے بعد مسلمان ہوئی وہ ام الفضل زوجہ حضرت عباسؓ ہیں اور اسماء بنت ابوبکر اور عائشہؓ ہیں۔ (۵۰)

علامہ قسطلانی، امام مغلطائی کے حوالے سے اس کی تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ وہم ہے۔ اس لیے کہ حضرت عائشہؓ اس وقت تک پیدا ہی نہیں ہوئی تھیں تو وہ ایمان کیسے لائیں۔ آپؓ کی ولادت نبوت کے چوتھے سال ہوئی تھی۔“ (۵۱)

غزوہ سیف البحر جو قبیلہ ارض بھیمیہ کی طرف بھیجا گیا تھا اس کی تاریخ ابن سعد نے آٹھ ہجری بتائی ہے۔ (۵۲)

علامہ قسطلانی کے مطابق: ”یہ قول محقق نظر ہے۔ اس لیے کہ اس مدت (۸ ہجری) کے دوران قریشی قافلوں کو لوٹنا ناممکن تھا وہ مسلح حالت میں تھے۔ پس صحیح یہ ہے کہ یہ غزوہ چھ ہجری سے قبل کا ہے۔ (۵۳)

قاضی عیاض کے مطابق نبی اکرم ﷺ کی ولادت سے قبل محمد نام کے چھ لوگ تھے۔ ان ناموں میں انہوں

نے محمد بن مسلمہ کا نام بھی شمار کیا ہے۔ (۵۴) علامہ قسطلانی کے مطابق: یہ درست نہیں کیونکہ محمد بن مسلمہ انصاری نبی اکرم ﷺ کی ولادت کے بیس سال بعد پیدا ہوئے تھے۔ (۵۵)

ابن الاثیر نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے: زکوٰۃ ۹ھ میں فرض ہوئی تھی۔ (۵۶)

علامہ قسطلانی کے مطابق: ابن الاثیر کا یہ قول محض نظر ہے۔ اس لیے کہ ضمام بن ثعلبہ کی حدیث، حدیث وفد عبدالقیس اور ابوسفیان کی ہرقل کے ساتھ بات چیت ۷ھ کے اوائل میں ہوئی تھی۔ (ان تمام احادیث میں زکوٰۃ کا ذکر ہے) ابوسفیان نے ہرقل سے کہا تھا کہ ”وہ ہمیں زکوٰۃ کا حکم دیتے ہیں۔“ (۵۷)

(۵) آپ کے قیام اللیل سے متعلق روایت میں حضرت عائشہ کے قول کو دیگر صحابہ کرام کے اقوال پر ترجیح:

آپ رات کی نماز میں کتنی رکعت پڑھا کرتے تھے اس بارے میں مختلف روایات ہیں۔ حضرت ابن عباس کی حدیث جسے بخاری و مسلم نے روایت کیا ہے۔ اس کے مطابق آپ نے ۱۳ رکعتیں پڑھیں۔ (۵۸) جبکہ مسلم کی ایک اور روایت جو ابن عباس سے مروی ہے میں ۶ رکعت کی تعداد مروی ہے۔ (۵۹)

حضرت عائشہ کی حدیث میں گیارہ رکعت کی تعداد مذکور ہے۔ (۶۰)

مؤلف علامہ ابن القیم کے حوالے سے لکھتے ہیں:

”جب نبی اکرم ﷺ کے رات کے قیام کے بارے میں ابن عباس اور عائشہ کے درمیان اختلاف ہو جائے تو عائشہ کے قول کو اختیار کیا جائے گا کیونکہ وہ تمام لوگوں میں سے سب سے زیادہ آپ کے قیام اللیل کے متعلق جاننے والی ہیں۔“ (۶۱)

رمضان میں آپ رات کو کتنی رکعت نماز پڑھا کرتے تھے۔ حضرت ابوسلمہ نے حضرت عائشہ سے پوچھا، نبی اکرم ﷺ کی نماز رمضان میں کیسی ہوتی تھی۔ فرماتی ہیں: رمضان اور اس کے علاوہ میں گیارہ رکعت سے زیادہ نہ پڑھتے تھے۔“ (۶۲)

جبکہ ابن ابی شیبہ نے حضرت ابن عباس سے روایت کیا ہے: آپ رمضان میں بیس رکعت اور وتر پڑھا کرتے تھے۔ (۶۳)

علامہ قسطلانی کے مطابق: اس حدیث کی اسناد ضعیف ہیں اور یہ حدیث عائشہ کی حدیث کے معارض ہے اور عائشہ نبی اکرم ﷺ کے رات کے احوال سے دوسروں کی نسبت زیادہ واقف ہیں۔ (۶۴)

(ز) سفر کے احوال سے متعلق ابن عمر کی روایت کو حضرت عائشہ کی روایت پر ترجیح:-

سفر میں آپ کی نفل نماز کا ذکر کرتے ہوئے علامہ قسطلانی نے ابن عمر کی حدیث نقل کی ہے:

ابن عمرؓ فرماتے ہیں: ”میں نے نبی اکرم ﷺ، ابو بکرؓ، عمرؓ اور عثمانؓ کے ساتھ سفر کیا۔ وہ سب سفر میں ظہر اور عصر کی دو دو رکعت پڑھتے تھے۔ اور ان دو رکعتوں سے پہلے بھی اور بعد میں بھی کوئی نماز نہ پڑھتے۔“ (۶۵)

جبکہ عائشہؓ سے مروی ہے کہ:

”آپؓ ظہر سے پہلے اور بعد کی دو رکعت کبھی نہ چھوڑتے تھے۔“ (۶۶)

علامہ قسطلانی کے مطابق: حضرت عائشہؓ کی اس حدیث میں اس بات کی صراحت نہیں ہے کہ آپؓ سفر میں بھی نہیں چھوڑتے تھے اور شاید کہ حضرت عائشہؓ نے آپؓ کے اکثر احوال جو اقامت سے متعلق تھے کے بارے میں خبر دی ہے اور مرد حضرات آپؓ کے سفر کے احوال سے عورتوں کی نسبت زیادہ واقف تھے۔ (۶۷)

(ح) مثبت نفی پر مقدم ہوتا ہے۔

بعض متعارض روایات ایسی ہوتی ہے کہ جن میں ایک روایت سے کسی مسئلہ کا مثبت پہلو مستنبط ہوتا ہے تو دوسری روایت سے اس مسئلے کا منفی پہلو نکلتا ہے۔ مؤلف نے ایسی متعارض روایات میں جس روایت سے مثبت پہلو نکلتا ہے اس کو اس روایت پر ترجیح دی ہے جس سے منفی پہلو نکلتا ہے۔ المواہب اللدنیة میں اس کی چند مثالیں مذکور ہیں۔

☆ صحیح بخاری میں حضرت عائشہؓ سے روایت ہے:

”ما رأیت رسول اللہ ﷺ مستجمعا قط ضاحکا حتی اری لهواتہ انما کان

یتبسّم۔“ (۶۸)

میں نے کبھی رسول اللہ ﷺ کو اس طرح قہقہہ لگا کر ہنسنے نہیں دیکھا جس سے آپ ﷺ کے لہوات نظر آجائیں۔ بیشک آپ ﷺ مسکراتے تھے۔

جبکہ حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے:

”فضحك رسول الله ﷺ حتى بدت نواجذہ۔“ (۶۹)

آپ ﷺ اتنا ہنسے کہ آپ ﷺ کی نواجذ (پچھلی داڑھیں) ظاہر ہو گئیں۔

علامہ قسطلانی کے مطابق: ”حضرت عائشہؓ نے روایت کی نفی کی ہے اور ابو ہریرہؓ نے جس چیز کا مشاہدہ کیا

ہے اس کی خبر دی ہے اور مثبت نفی پر مقدم ہوتا ہے۔“ (۷۰)

☆ صحیحین میں حضرت انسؓ سے مروی ہے:

وكان اصحابه عليه السلام يصلون ركعتين قبل المغرب قبل ان يخرج اليهم ﷺ۔ (۷۱)
اور آپ ﷺ کے اصحاب آپ ﷺ کے آنے سے پہلے مغرب کی دو رکعت نماز پڑھ لیتے تھے۔

مؤلف کے مطابق: اس حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ نماز مغرب کے بعد اور نماز مغرب سے پہلے دو رکعتوں پر صحابہ کرامؓ کا عمل تھا۔ یہ استحباب پر دلالت کرتا ہے۔ جہاں تک یہ مروی ہے کہ آپؐ نے یہ دو رکعتیں نہیں پڑھیں تو اس سے استحباب کی نفی نہیں ہوتی بلکہ یہ دلیل ہے اس بات کی کہ یہ سنت نہیں ہے۔ ان دو رکعتوں کو امام احمد، امام اسحاق اور اصحاب حدیث نے مستحب کہا ہے۔ (۷۲)
ابن عمرؓ سے مروی ہے:

مارأيت أحدا يصلها على عهدہ ﷺ عن الخلفاء الاربعة وجماعة من الصحابة انهم كانوا يصلونها۔ (۷۳)

میں نے نبی اکرم ﷺ اور خلفائے اربعہ کے زمانے میں کسی کو یہ دو رکعتیں پڑھتے نہیں دیکھا اور نہ ہی جماعت صحابہؓ میں سے کسی کو یہ دو رکعتیں پڑھتے دیکھا ہو۔

مؤلف کے مطابق ابن عمرؓ کے اس قول سے بعض مالکیہ نے ان دو رکعتوں کے نسخ کا دعویٰ کیا ہے۔ ان کے اس قول کی تردید کی گئی ہے۔ اس لیے کہ دعویٰ نسخ کی کوئی دلیل نہیں ہے اور روایت مثبت جو کہ حضرت انسؓ کی ہے وہ روایت نافی پر مقدم ہے اور روایت نافی ابن عمرؓ کی ہے۔ (۷۴)

(ط) موضوع و باطل روایات کی تردید و نشانہ ہی:

”المواهب اللدنیہ“ میں موضوع اور ضعیف احادیث کثیر تعداد میں موجود ہیں۔ بقول علامہ شبلی نعمانی ان کی تعداد ہزار تک پہنچ جاتی ہے۔ (۷۵) نبی اکرم ﷺ کی ولادت باسعادت، حقیقت محمدیہ ﷺ، قبر نبوی کی زیارت، حضرت عباسؓ کے فضائل میں اور دیگر کئی موضوعات کے تحت مؤلف نے موضوع احادیث سے استدلال کیا ہے۔ اور ان پر کوئی نقد و تبصرہ نہیں کیا۔

علاوہ ازیں بہت سی موضوع و باطل روایات کی انہوں نے نشانہ ہی کرتے ہوئے ان کی تردید بھی کی ہے۔ ان میں کچھ احادیث کا تذکرہ حسب ذیل ہے۔

أن الورد خلق من عرقہ ﷺ أومن عرق البراق۔ (۷۶)

بے شک گلاب کے پھول کو آپ ﷺ کے سینے یا براق کے سینے سے پیدا کیا گیا ہے۔

مؤلف کے مطابق: ہمارے شیخ سخاوی نے ”الاحادیث المشتمہ“ میں امام نووی کا قول نقل کیا ہے کہ یہ حدیث درست نہیں اور ابن حجر کے مطابق یہ حدیث موضوع ہے۔“ (۷۷)

ابوالفرج انہروانی نے ”الجلس الصالح“ میں حضرت انسؓ سے ایک حدیث نقل کی ہے:

لما عرج بی الی السماء بکت الارض من بعدی۔۔۔الامن اراد ان یشم رائحتی فلیشم
الورد الاحمر۔ (۷۸)

جب مجھے آسمان کی جانب لے جایا گیا تو زمین میرے بعد رو پڑی پس اس نے اپنی نباتات میں سے نصف اگایا۔ جب میں لوٹنے لگا تو میرے پسینے سے ایک قطرہ زمین پر گرا اور وہاں سرخ گلاب کا پھول اگ آیا۔ جو شخص یہ چاہتا ہے کہ میری خوشبو سونگے تو اسے چاہیے کہ وہ سرخ گلاب کا پھول سونگے۔

مؤلف کے مطابق: میں نے اس حدیث کا ذکر اس لیے کیا ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ موضوع حدیث ہے۔“ (۷۹)

علامہ بیہقی کی ایک حدیث ہے حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں: نبی اکرم ﷺ جب بھی جائے حاجت کے لیے تشریف لے جاتے تو میں آپ کے پیچھے آتی تو کچھ نہ دیکھتی سوائے اس کے کہ پاکیزہ خوشبو سونگتی۔ (۸۰)

علامہ قسطلانی نے لکھا ہے کہ یہ حدیث حسن بن علوان کی موضوع احادیث میں سے ایک ہے۔ میں نے اس کا ذکر اس لیے کیا ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ موضوع حدیث ہے۔ (۸۱)

ان الله لما خلق العقل قال له اقبل فاقبل ثم قال له ادبر فادبر فقال و عزتی و جلالی ما
خلقت خلقتا اشرف منك فبك آخذ و بك أعطی۔ (۸۲)

جب اللہ تعالیٰ نے عقل کو پیدا کیا تو اس سے کہا کہ آگے بڑھ۔ پس وہ آگے بڑھی۔ پھر اس سے کہا کہ پیچھے ہٹ۔ تو وہ پیچھے ہٹ گئی۔ تو اللہ نے فرمایا میری عزت اور جلال کی قسم میں نے تم سے زیادہ اشرف مخلوق پیدا نہیں کی۔ پس تیری ہی وجہ سے میں لیتا ہوں اور تیری ہی وجہ سے عطا کرتا ہوں۔

علامہ قسطلانی ابن تیمیہ کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ یہ حدیث باتفاق موضوع ہے۔ (۸۳)

☆ حضرت حذیفہؓ سے روایت ہے نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

ان جبریل اطعمنی الہریسة ، یشدبھا ظہری قیام اللیل۔ (۸۴)

”مجھے جبریلؑ نے ہر یہ کھلایا تاکہ اس کے ذریعے میں رات کے قیام کے لیے قوت حاصل کروں۔“ یہ حدیث طبرانی کی اوسط میں ہے۔

اس حدیث کی سند میں ایک راوی محمد بن الحجاج اللخمی واضح حدیث ہے۔ اس نے اس حدیث کو وضع کیا ہے۔ (۸۵)

☆ ایک اور حدیث علامہ قسطلانی نے صیغہ ترمیض کے ساتھ نقل کی ہے:

الفقر فخری وبہ افتخر۔ (۸۶) فقر میرا فخر ہے اور اس کی وجہ سے میں فخر کرتا ہوں۔
مؤلف نے اس حدیث کی تردید میں ابن حجر کا قول نقل کیا ہے۔ ابن حجر کے مطابق:
”ہو باطل موضوع“۔ (۸۷) یہ حدیث باطل اور موضوع ہے۔

☆ حدیث الحمار کو مؤلف نے بحوالہ ابن الجوزی موضوع قرار دیا ہے۔ (۸۸)

سنن ابن ماجہ میں حضرت انسؓ سے مروی ہے۔ نبی اکرمؐ مریض کی تین دن بعد عیادت کرتے تھے۔ (۸۹)

مؤلف نے بحوالہ ابو حاتم اس حدیث کو باطل قرار دیا ہے۔ (۹۰)

ان کے علاوہ مؤلف نے تقریباً اکیس مقامات پر موضوع روایات کی نشاندہی کرتے ہوئے انہیں باطل اور موضوع قرار دیا ہے۔ (۹۱)

(ی) ضعیف روایات کی نشاندہی

المواہب اللدنیہ میں ضعیف احادیث بکثرت ہیں۔ مؤلف نے ان ضعیف احادیث کی نشاندہی کی ہے اور ان کے ضعف کی وجہ بھی بیان کی ہے۔ ان ضعیف احادیث میں منکر، متروک، معطل، مدرج ہر درجے کی ضعیف احادیث ہیں۔ بعض احادیث شدید ضعف کی حامل ہیں۔

مؤلف نے عقیق کی انگوٹھی پہنے سے متعلق ضعیف احادیث کی نشاندہی کی ہے۔ مثلاً

تختموا بالعقیق والیمین أحق بالزینة) (تختموا بالعقیق فانه مبارک (۹۲)

تم عقیق کی انگوٹھی پہنو اور دایاں ہاتھ زینت کا زیادہ حق دار ہے، تم عقیق کی انگوٹھی پہنو بیشک وہ باعث برکت ہوتی ہے۔

مؤلف نے ابن حجر کے حوالے سے لکھا ہے کہ یہ تمام احادیث غیر ثابت ہیں۔ (۹۳)

ابن سعد اور ابن ابی شیبہ نے حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت کیا ہے:

”ہم نبی اکرم ﷺ کے ساتھ رمضان کی ۱۸ تاریخ کو خیبر کی طرف نکلے۔“ (۹۴)

علامہ قسطلانی کے مطابق: اس حدیث کی اسناد حسن ہیں۔ لیکن راوی سے خطا ہوگئی ہے۔ شاید کہ آپ حنین کے لیے نکلے تھے۔ حدیث میں تصحیف ہوگئی ہے۔ اس کی توجیہ یہ ہے کہ غزوہ حنین، غزوہ الفتح کے فوراً بعد ہوا تھا اور غزوہ الفتح میں آپ رمضان میں نکلے تھے۔“ (۹۵)

مسند احمد اور سنن ابوداؤد میں عبداللہ بن ابوعامر الغسیلی کی روایت ہے:

آپ نے ہر نماز کے لیے وضو کا حکم دیا ہے خواہ طاہر ہو یا غیر طاہر۔ (۹۶) پس جب یہ حکم گراں ہوا تو آپ نے ہر نماز کے لیے مسواک کا حکم دیا اور وضو کا حکم ہٹا دیا۔ سوائے حدث لاحق ہونے کے۔

مؤلف کے مطابق: اس حدیث کی سند میں محمد بن اسحاق راوی نے اس کو عتقن کے ذریعے روایت کیا اور وہ مدلس راوی ہے اور خصائص تو دلیل صحیح سے ہی ثابت ہوتے ہیں۔“ (۹۷)

امام بخاری اور مسلم کی روایت ہے حضرت انسؓ فرماتے ہیں:

آپؐ، ابوبکر اور عمر نماز کی ابتدا میں سورۃ فاتحہ پڑھتے تھے۔ (۹۸) مسلم کی روایت میں ہے۔ میں

نے ان میں سے کسی کو بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھتے نہیں سنا۔ (۹۹)

مؤلف کے مطابق: لیکن یہ حدیث معلول ہے۔ حفاظ نے اسے معلول قرار دیا ہے جیسا کہ علوم الحدیث کی

کتب میں ہے۔“ (۱۰۰)

علامہ قسطلانی نے صحیحین کے علاوہ باقی صحاح و سنن اور اسانید کے مجموعوں میں موجود ضعیف احادیث نقل کی ہیں۔ اکثر احادیث کے ضعف کو بھی بیان کر دیا ہے۔ حدیث کے مجموعوں کے علاوہ، سیرت اور تاریخ کی کتابوں سے لی گئی روایات پر بھی تنقید و تبصرہ کیا ہے۔ حدیث کے متن اور سند دونوں میں موجود ضعف کو بیان کیا ہے۔ علامہ قسطلانی نے جن مصادر و ماخذ کی احادیث پر کلام کیا ہے ان کی فہرست ذیل میں نقل کی جاتی ہے۔ حاشیہ میں ”المواهب اللدنیہ“ کے وہ صفحات نمبر بھی درج کیے جاتے ہیں جہاں ضعیف احادیث پر کلام کیا گیا ہے۔ یہ مصادر و ماخذ درج ذیل ہیں۔

سنن ترمذی (۱۰۱)، سنن ابوداؤد (۱۰۲)، سنن ابن ماجہ (۱۰۳)، سنن نسائی (۱۰۴)، امام حاکم کی المستدرک (۱۰۵)، امام طبرانی کی معجم ثلاثہ (۱۰۶)، مسند احمد بن حنبل (۱۰۷)، مسند بزار (۱۰۸)، مسند ابویعلیٰ (۱۰۹)، دیلمی کی مسند الفردوس (۱۱۰)، سنن دارمی (۱۱۱)، مصنف ابن ابی شیبہ (۱۱۲)، مصنف عبدالرزاق (۱۱۳)، صحیح ابن حبان (۱۱۴)، مسند ابوداؤد طیالسی (۱۱۵)، مسند الشہاب (۱۱۶)، العسکری کی

الامثال (۱۱۷)، ابن عدی کی اکامل (۱۱۸)، ابو عبدالرحمن المسلمی کی آداب الصحبہ (۱۱۹)، امام طحاوی کی مشکل الاثار (۱۲۰)، عقیلی کی ضعفاء الرجال (۱۲۱)، علامہ بیہقی کی دلائل النبوة (۱۲۲)، ابو نعیم کی دلائل النبوة، الطب النبوی اور فضل العالم العفیف (۱۲۳)، سیرت ابن اسحاق (۱۲۴)، طبقات ابن سعد (۱۲۵)، تاریخ طبری (۱۲۶)، واقدی کی کتاب المغازی (۱۲۷)، علامہ سرسطلی کی دلائل النبوة (۱۲۸)، ابن سبع کی شفاء الصدور (۱۲۹)، الغیانیات (۱۳۰)، تفسیر ابن ابی حاتم (۱۳۱) اور تفسیر ابن مردویہ (۱۳۲)۔ نیز ابن ابی الدنیا (۱۳۳)، ابن قتیبہ (۱۳۴) اور ابن عساکر (۱۳۵) کی روایات کی تضعیف کی ہے۔

(۲) متعارض و متناقض روایات میں جمع و تطبیق:-

علامہ قسطلانی نے گہرے تفکر و تدبر اور تحقیق و جستجو کے بعد ”المواہب اللدنیہ“ میں بہت سے مقامات پر متعارض و متناقض روایات کی نشاندہی کرتے ہوئے ان کے درمیان مطابقت پیدا کی ہے۔ متضاد روایات کی نشاندہی اور ان کے درمیان مطابقت پیدا کرنا مؤلف کی دقت نظر اور بصیرت پر دال ہے۔

یوں تو ”المواہب اللدنیہ“ میں متعارض روایات میں جمع و تطبیق کی کثیر مثالیں موجود ہیں لیکن یہاں پر چند امثال کا تذکرہ کیا جاتا ہے۔ جس سے اندازہ ہوگا کہ علامہ قسطلانی کا متضاد روایات میں جمع و تطبیق کے ضمن میں کیا طرز استدلال ہے۔

☆ امام بخاری اور جمع اہل مغازی کے نزدیک غزوہ بنی قریظہ کے لیے روانگی کے وقت نبی اکرم ﷺ نے صحابہ کرامؓ کو ہدایت کی کہ وہ عصر کی نماز بنی قریظہ پہنچ کر پڑھیں گے۔ لیکن راستے میں عصر کا وقت ہو گیا۔ بعض صحابہ کرامؓ نے عصر کی نماز راستے میں پڑھ لی اور بعض نے نبی اکرم ﷺ کے فرمان کے پیش نظر نہیں پڑھی کہ بنی قریظہ پہنچ کر پڑھیں گے۔ (۱۳۶)

امام مسلم کے نزدیک یہ ظہر کی نماز تھی۔ (۱۳۷) علامہ قسطلانی نے بخاری و مسلم کی روایات میں موجود تضاد کو رفع کرتے ہوئے لکھا ہے:

”ہو سکتا ہے کہ بعض صحابہ کرامؓ نے ظہر کی نماز پڑھ لی ہو اور بعض نے نہ پڑھی ہو۔ جن صحابہ کرامؓ نے ظہر کی نماز نہیں پڑھی تھی ان سے کہا ہو کہ وہ ظہر کی نماز نہ پڑھیں اور جن صحابہ کرامؓ نے ظہر کی نماز پڑھ لی تھی انہیں عصر کی نماز نہ پڑھنے کا حکم دیا ہو۔ (۱۳۸)

☆ اسی طرح مؤلف نے صحیح بخاری اور مسند حارث بن ابی اسامہ کی احادیث میں جمع و تطبیق پیدا کی ہے۔ صحیح بخاری میں ابن عباسؓ سے مروی ہے:-

تحشرون حفاة عراة غرلا (کما بداننا اول خلق نعیده) وان اول الخلائق یکسی یوم
القیامة ابراهیم۔ (۱۳۹)

تم برہنہ سر، برہنہ بدن اور ننگے پاؤں اٹھائے جاؤ گے (جیسا کہ ہم نے پہلی مرتبہ پیدا فرمایا اسی
طرح دوبارہ انہیں اٹھائیں گے) اور مخلوق میں سے سب سے پہلے ابراهیمؑ کو قیامت کے روز
لباس پہنایا جائے گا۔

جبکہ مسند حارث بن ابی اسامہ کی حدیث میں ہے:

فانہم یبعثون فی اکفانہم ویتزاورون فی اکفانہم (۱۴۰)

مردے اپنے کفنوں میں اٹھائے جائیں گے اور انہی میں ایک دوسرے سے ملاقات کریں گے۔
مؤلف کے مطابق: اس حدیث اور بخاری کی حدیث میں جمع اس طرح ممکن ہے کہ ان میں سے بعض کو
برہنہ اٹھایا جائے گا اور بعض کو لباس کے ساتھ۔ یا سب کو برہنہ اٹھایا جائے گا پھر انبیاءؑ کو لباس پہنایا جائے گا اور
سب سے پہلے ابراهیمؑ کو لباس پہنایا جائے گا یا پھر یہ کہ سب قبروں سے ان کپڑوں کے ساتھ اٹھائے جائیں گے جن
میں انہوں نے وفات پائی۔ حشر کی ابتداء میں وہ کپڑے ان سے بکھر جائیں گے اور سب برہنہ اٹھائے جائیں گے۔
اس کے بعد سب سے پہلے ابراهیمؑ کو لباس پہنایا جائے گا۔“ (۱۴۱)

☆ امام بخاری کی روایت کے مطابق نبی اکرم ﷺ کے دروازے پر کوئی دربان نہیں ہوتا تھا۔ (۱۴۲)
لیکن ابو موسیٰ اشعریؓ کی حدیث میں مذکور ہے کہ آپؐ کے دروازے پر دربان تھا۔ یہ روایت مسند احمد اور
امام بخاری کی کتاب الفتن میں موجود ہے۔ (۱۴۳)

مؤلف نے ان دونوں روایات کے درمیان مطابقت پیدا کرتے ہوئے لکھا ہے:
”جب آپؐ اپنے اہل خانہ کے ساتھ مصروف نہ ہوتے اور نہ ہی کسی اور ذاتی کام میں مشغول
ہوتے تو اپنے اور لوگوں کے درمیان سے حجاب اٹھا دیتے تھے۔ تاکہ لوگ اپنے کاموں کے لیے
آسکیں۔“ (۱۴۴)

☆ سنن ابوداؤد کی روایت ہے۔ عبداللہ بن عمرو بن العاص فرماتے ہیں:
”میں نے نبی اکرم ﷺ کو کبھی ٹیک لگا کر کھاتے ہوئے نہیں دیکھا۔“ (۱۴۵)
جبکہ ابن ابی شیبہ نے مجاہد سے روایت کیا ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے کبھی ٹیک لگا کر نہیں کھایا سوائے ایک
مرتبہ کے۔ (۱۴۶)

علامہ قسطلانی کے مطابق: ”ان دونوں روایات میں جمع اس طور پر ممکن ہے کہ مجاہد کی روایت میں ایک مرتبہ ٹیک لگا کر کھانے کا جو ذکر ہے اس کی اطلاع عبداللہ بن عمرو کو نہ ملی ہو۔“ (۱۴۷)

☆ امام ترمذی نے حضرت جابرؓ سے روایت کیا ہے: نبی اکرم ﷺ فتح مکہ کے دن مکہ میں داخل ہوئے اور آپؐ پر سیاہ عمامہ تھا۔ (۱۴۸) جبکہ صحیح بخاری میں حضرت انسؓ فرماتے ہیں: آپؐ فتح کے سال مکہ میں داخل ہوئے تو آپؐ کے سر پر خود تھا۔ (۱۴۹)

مؤلف نے ان دونوں احادیث میں اس طرح مطابقت پیدا کی ہے کہ سیاہ عمامہ مغفّر خود کے اوپر

تھا۔ (۱۵۰)

☆ صحیح بخاری کی روایت ہے: حضرت انسؓ سے مروی ہے:

كان يعنى الحسين اشبههم برسول الله ﷺ۔ (۱۵۱)

حضرت حسینؓ نبی اکرم ﷺ سے مشابہت رکھتے تھے۔

اس کے برعکس حضرت انسؓ کا ایک اور قول ہے:

لم يكن احد اشبه بالنبي ﷺ من الحسن بن علي۔ (۱۵۲)

حسن بن علی سے بڑھ کر کوئی نبی اکرم ﷺ سے مشابہ نہیں تھا۔

مؤلف کے مطابق ان متعارض روایات میں جمع اس طور پر ممکن ہے کہ حضرت انسؓ کی وہ حدیث جس میں حضرت حسنؓ کی نبی اکرم ﷺ سے مشابہت کا ذکر ہے۔ حضرت حسنؓ کی زندگی میں ہی تھی۔ اس لیے کہ وہ ان دنوں اپنے بھائی حسینؓ سے زیادہ نبی اکرم ﷺ سے مشابہت رکھتے تھے۔ جس روایت میں حضرت حسینؓ کی مشابہت کا ذکر ہے تو وہ بعد کی روایت ہے۔ (۱۵۳)

☆ نبی اکرم ﷺ ظہر کی کتنی سنتیں پڑھتے تھے؟ امام بخاری نے ابن عمرؓ سے روایت کیا ہے: میں نے نبی

اکرم ﷺ کے ساتھ ظہر سے پہلے دو رکعتیں اور بعد میں بھی دو رکعتیں پڑھیں۔ (۱۵۴)

اس کے برعکس ایک اور روایت میں امام بخاری نے حضرت عائشہؓ سے روایت کیا ہے: نبی اکرم ﷺ ظہر

سے پہلے چار رکعتیں نہ چھوڑتے تھے اور نہ صبح کی نماز سے قبل دو رکعت نماز چھوڑتے۔ (۱۵۵)

علامہ قسطلانی ان متعارض احادیث میں مطابقت پیدا کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

جب نبی اکرم ﷺ اپنے گھر میں نماز پڑھتے تو چار رکعتیں ادا کرتے اور جب مسجد میں نماز

ادا کرتے تو ظہر سے پہلے دو رکعت نماز ادا کرتے۔ یہ راجح قول ہے۔ یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ کبھی

آپ چار رکعت ادا کرتے اور کبھی دو رکعتیں ادا کرتے۔ اس لیے کہ حضرت عائشہؓ اور ابن عمرؓ دونوں نے مشاہدہ کیا تھا۔ اور دونوں حدیثیں صحیح ہیں۔ ان میں سے کسی ایک پر بھی طعن نہیں کیا جاسکتا۔ (۱۵۶)

☆ صحیح بخاری میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی حدیث ہے:

دعا النبوی ﷺ ثم رفع يديه حتى رأيت بياض ابطيه۔ (۱۵۷)

نبی اکرم ﷺ نے دعا کے لیے ہاتھ اٹھائے حتیٰ کہ میں نے آپ ﷺ کی بغلوں کی سفیدی دیکھی۔

لیکن حضرت انسؓ سے مروی ہے:

نبی اکرمؐ دعا کرتے وقت ہاتھ نہیں اٹھاتے تھے سوائے استنقاء کے۔ (۱۵۸)

ان احادیث کے درمیان جمع اس طور پر ممکن ہے کہ استنقاء میں دونوں ہاتھ اس حد تک اٹھاتے کہ وہ

چہرے کے بالمقابل ہو جاتے اور دعا میں کندھوں کے بالمقابل تک۔ (۱۵۹)

درج بالا مثالوں سے واضح ہوتا ہے کہ علامہ قسطلانی نے متعارض روایات میں مطابقت پیدا کرنے کے

لیے کس طرح تحقیق و تفتیش کی ہے۔ یہ چیز مؤلف کی روایات و احادیث پر گہری دسترس کی عکاسی کرتی ہے اور ان کی

وسعت نظر اور محققانہ بصیرت پر دال ہے۔ ”المواہب اللدنیہ“ کے اور بھی بہت سے مقامات پر مؤلف کی روایات

و احادیث میں جمع و تطبیق کی مثالیں ملتی ہیں۔ (۱۶۰)

(۳) شواہد حدیث:-

علامہ قسطلانی نے موضوع اور ضعیف احادیث کی نشاندہی اور تردید کے علاوہ ضعیف احادیث کو دیگر

احادیث سے تقویت بھی دی ہے۔ مؤلف اس کے لیے ”شاہد“ کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ یعنی یہ حدیث

کمزور حدیث کی شاہد ہے۔ گویا ضعیف حدیث کی تائید صحیح و ضعیف دونوں احادیث سے کرتے ہیں۔ علامہ قسطلانی

کے اس طرز استدلال کی چند مثالیں درج ذیل ہیں:-

☆ آپ کا قول ہے:

الاقتصاد في النفقة نصف المعيشة ، والتودد الى الناس نصف العقل ، وحسن السؤال

نصف العلم۔ (۱۶۱)

خرچ میں اعتدال نصف معیشت ہے۔ لوگوں سے محبت کرنا نصف عقل ہے اور حسن سوال نصف

علم ہے۔

یہ حدیث بیہتی نے شعب الایمان اور قضاعی نے ”مسند الشہاب“ میں نقل کی ہے۔ علامہ بیہتی نے اس حدیث کو ضعیف کہا ہے۔ لیکن اس حدیث کی شاہد دوسری حدیث ہے۔ جسے عسکری نے ”الامثال“ میں روایت کیا ہے:

الاقتصاد نصف العیش ، وحسن خلق نصف الدین۔ (۱۶۲)
میانہ روی نصف عیش ہے اور لوگوں سے اچھا سلوک کرنا نصف دین ہے۔
اس حدیث کے دیگر شواہد میں سے یہ حدیث بھی ہے:

السؤال نصف العلم، والرفق نصف المعیسة، وما عال امرؤ فی اقتصاد۔ (۱۶۳)
سوال نصف علم ہے اور نرمی نصف معیشت ہے اور میانہ روی اختیار کرنے والا کبھی تنگ دست نہیں ہوا۔

☆ شولہد حدیث کی دوسری مثال درج ذیل ہے: حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں:

لا تقطعوا اللحم بالسکین فانه صنیع الاعاجم وانھشوا فانه اھنا وامراً۔ (۱۶۴)
تم گوشت کو چھری سے مت کاٹو کہ یہ عجیبوں کا طریقہ ہے اور اسے دانتوں سے کھاؤ کیونکہ یہ بہت ہانسم اور زیادہ دل پسند ہے۔

امام ابوداؤد کے مطابق یہ حدیث قوی نہیں ہے۔ (۱۶۵)

علامہ قسطلانی ابن حجر کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ حدیث: انھشوا اللحم فانه اھنا وامراً پہلی حدیث کی

شاہد ہے۔ (۱۶۶)

☆ صحیح مسلم میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے: اللہ تعالیٰ نے سورۃ المزمل میں قیام اللیل کو فرض قرار دیا ہے۔ یعنی ”یا ایہا المزمّل“ پس اللہ کے نبیؐ اور ان کے اصحاب نے اس پر عمل کیا۔ حتیٰ کہ اس سورۃ کے آخر میں اس حکم میں تخفیف کر دی گئی۔ پس قیام اللیل فرض کے بعد نفل ہو گیا۔ (۱۶۷)

محمد بن نصر نے قیام اللیل میں ابن عباسؓ سے ایسی ہی حدیث نقل کی ہے۔ جو حضرت عائشہؓ کی حدیث کی شاہد ہے۔ اس حدیث میں وضاحت ہے کہ حکم دینے اور منسوخ کرنے میں ایک سال کا عرصہ ہے۔ (۱۶۸)
شواہد حدیث کی ایک اور مثال یہ ہے: علامہ بیہتی نے حضرت انسؓ سے روایت کیا ہے:

”الانبياء احياء في قبورهم يصلون۔“ (۱۶۹)

انبیاءؑ اپنی قبروں میں زندہ ہیں اور نماز پڑھتے ہیں۔

مؤلف کے مطابق اس حدیث کے شواہد میں سے صحیح مسلم کی حدیث ہے۔ واقعہ معراج کی حدیث میں آپ سے مروی ہے:

مررت بموسیٰ وهو قائم یصلیٰ فی قبرہ۔ (۱۷۰)

میں موسیٰ کے پاس سے گزرا اس حال میں کہ وہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے تھے۔

شواہد حدیث کی اور بھی بہت سی مثالیں ”المواہب اللدنیہ“ میں موجود ہیں۔ (۱۷۱)

(۴) کثرتِ طرق کی بناء پر حدیث کی صحت:

بعض محدثین کا اصول ہے کہ اگر کسی ضعیف حدیث کے متعدد طرق ہوں تو یہ اس بات کی دلیل ہے کہ اس حدیث کی کوئی نہ کوئی اصل ہے۔ کثرتِ طرق سے کمزور حدیث صحت کا درجہ حاصل کر لیتی ہے۔ ”المواہب اللدنیہ“ میں اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

☆ سیرت اور تاریخ کی کتابوں میں واقعہ غرانیق مذکور ہے۔ وہ یہ ہے کہ آپ نماز میں سورۃ النجم کی قرأت کر رہے تھے۔ جب آپ اس آیت پر پہنچے ”افرایتم اللات والعزیٰ ومناة الثالثة الاخریٰ“ (النجم: ۱-۲) تو شیطان نے آپ کی تلاوت کے ساتھ یہ الفاظ ملا دیئے۔ ”تلك الغرانیق العلیٰ وان شفاعتھن لئرتجیٰ“۔ جب آپ نے سورۃ ختم کی اور سجدہ کیا تو مشرکین نے بھی آپ کے ساتھ سجدہ کیا۔ یہ خیال کرتے ہوئے کہ آپ ان کے معبودوں کا ذکر بھلائی کے ساتھ کر رہے ہیں اور یہ بات لوگوں میں پھیل گئی۔ (۱۷۲)

یہ روایت متعدد طرق سے مروی ہے۔ مؤلف نے وہ تمام طرق نقل کیے ہیں۔ اس واقعہ کو امام فخر الدین رازی، قاضی عیاض، ابن حجر اور دیگر کئی علماء اور محققین نے باطل اور موضوع قرار دیا ہے۔ (۱۷۳) علامہ قسطلانی نے اس حدیث کے تمام طرق نقل کرنے کے بعد لکھا ہے:

فان الطرق اذا كثرت وتباينت مخارجها دل ذلك علی ان لها اصلاً۔ (۱۷۴)

”جب کسی روایت کے طرق کثرت سے ہوں اور اس کے مخارج بھی واضح ہوں تو یہ اس بات کی

دلیل ہے کہ اس واقعہ کی اصلیت ہے۔“

☆ اسی طرح حدیث الغزالہ ہے۔ (۱۷۵) مؤلف کے مطابق: اس حدیث کو بیہقی نے متعدد طرق سے

روایت کیا ہے۔ ائمہ کی ایک جماعت اس حدیث کو ضعیف قرار دیتی ہے۔ لیکن اس کے طرق ایک دوسرے کو تقویت

دیتے ہیں۔ (۱۷۶)

☆ آپ کا فرمان ہے:

من وسع علی عیالہ فی یوم عاشوراء وسع اللہ علیہ السنۃ کلھا۔ (۱۷۷)
 جس نے یوم عاشورہ کے روز اپنے عیال کو کشاکش دی اللہ تعالیٰ اس کو سارا سال کشاکش دے گا۔
 اس حدیث کی روایت طبرانی اور بیہقی نے شعب الایمان میں کی ہے۔
 علامہ قسطلانی، علامہ بیہقی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

ان اسانید کلھا ضعیفہ ولکن اذا ضم بعضها الی بعض افادہ قوۃ۔ (۱۷۸)
 ”اس حدیث کی تمام اسناد اگرچہ ضعیف ہیں لیکن سب ملکر قوت کا فائدہ دیتی ہیں۔“

(۵) روایات کے ماخذ و اسناد کا التزام:

تیسری اور چوتھی صدی میں لکھی جانے والی کتب سیرت یعنی سیرۃ ابن اسحاق، طبقات ابن سعد، تاریخ طبری اور واقعی کی کتاب المغازی سیرت کی امہات کتب کہلاتی ہیں۔ اس دور کے سیرت نگاروں نے اپنی سیرت نبویؐ میں اسناد کی پابندی کی ہے۔ بعد کے تمام ادوار میں لکھی جانے والی کتب سیرت کا سرچشمہ یہی چار کتابیں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ بعد کے سیرت نگاروں نے بغیر اسناد کے ان کی کتب سیرت سے مواد اخذ کیا۔ اس لیے کہ اسناد ان کتب میں موجود تھیں۔ علامہ قسطلانی نے اپنی سیرت نبویؐ میں بہت زیادہ مصادر و ماخذ سے استفادہ کیا ہے۔ یہ مصادر و ماخذ حدیث، سیرت، فقہ، تاریخ، تصوف کی کتابوں کے مجموعوں پر مشتمل ہیں۔ مؤلف نے ان تمام مصادر و ماخذ سے اس قدر کثیر روایات لی ہیں کہ اگر وہ ہر روایت کی سند نقل کرتے تو ان کی کتاب بہت ضخیم ہو جاتی۔ اختصار کی غرض سے انہوں نے اسناد تو نقل نہیں کیں لیکن روایات کے ماخذ کی طرف اشارہ کر دیا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ ”المواہب اللدنیہ“ میں کہیں کہیں پوری سند کا ذکر ملتا ہے۔ مؤلف نے اگر پوری سند نقل کی بھی ہے تو صرف ان احادیث و روایات کی جن کی اسناد میں ضعف پایا جاتا ہے یا جو موضوع اور ضعیف احادیث ہیں۔ صحیح احادیث و روایات کی اسناد درج نہیں کیں۔

ایسی موضوع اور ضعیف احادیث جن کی اسناد میں ضعف پایا جاتا ہے ان میں سے چند ایک احادیث اور ان کی اسناد مثال کے طور پر درج کی جاتی ہیں۔

☆ آپ نے فرمایا:

نیۃ المؤمن ابلغ من عملہ۔ (۱۷۹)

مؤمن کی نیت اس کے عمل سے بڑھی ہوئی ہے۔

مؤلف نے اس کی درج ذیل سند نقل کی ہے۔ رواہ القضاعی عن اسماعیل بن عبدالرحمن

الصفار، اخبرنا علی بن عبداللہ الفضل حدثنا محمد بن الحنیفة الواسطی، حدثنا محمد بن عبداللہ الحلبي، حدثنا یوسف بن عطیة عن ثابت عن انس۔ (۱۸۰)

مؤلف قضاعی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

وهذا اسناد لاضوء علیه ویوسف بن عطیة متروک الحدیث۔ (۱۸۱)

اس سند پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا اور یوسف بن عطیہ متروک الحدیث ہے۔

☆ آپؐ نے فرمایا:

حبك الشیء یعمی ویصم۔ (۱۸۲)

تمہاری کسی چیز سے محبت اندھا اور بہرا کر دیتی ہے۔

اس کی سند درج ذیل ہے۔

رواه ابوداؤد والعسکری من حدیث بقیة بن الولید، عن ابی بکر بن عبداللہ بن ابی مریم عن

خالد بن محمد الثقفی عن بلال بن ابی الدرداء عن ابیہ مرفوعاً۔ (۱۸۳)

علامہ قسطانی کے مطابق اس سند میں ابن ابی مریم ضعیف ہے۔ علامہ صفانی نے اس پر وضع کا حکم لگایا

ہے۔ (۱۸۳)

☆ مسند احمد کی حدیث ہے:

ان رسول اللہ ﷺ کفن فی سبعة اثواب۔ (۱۸۵)

آپ ﷺ کو سات کپڑوں میں کفن دیا گیا۔

اس حدیث کی سند یہ ہے: عن عبداللہ بن محمد بن عقیل، عن ابن الحنفیة عن علی۔ (۱۸۶)

مؤلف نے ابن حزم کے حوالے سے لکھا ہے: اس سند میں وہم ابن عقیل یا بعد والے راوی میں

ہے۔ (۱۸۷)

☆ مؤلف نے امام بیہقی کے حوالے سے ایک موضوع حدیث اور اس کی سند پر تنقید کی ہے۔ وہ حدیث یہ ہے:

حضرت عائشہؓ عمر ماتی ہیں نبی اکرم ﷺ جب بھی جائے حاجت کے لیے جاتے۔ بعد میں، میں بھی

آپؐ کے پیچھے جاتی تو کچھ بھی نہ دیکھتی سوائے اس کے کہ پاکیزہ خوشبو سونگھتی۔ میں نے آپؐ سے

اس کا ذکر کیا تو آپؐ نے فرمایا: اے عائشہؓ کیا تو جانتی ہے کہ ہمارے جسم اہل جنت کی ارواح پر

پرورش پاتے ہیں اور ان اجسام میں سے جو کچھ نکلتا ہے زمین اس کو نگل لیتی ہے۔ (۱۸۸)

مؤلف اس کی مکمل سند نقل کرنے کے بعد علامہ بیہقی کے حوالے سے لکھتے ہیں: یہ حسین بن علوان کی موضوع احادیث میں سے ایک ہے۔ اس کا ذکر اس لیے ضروری ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ موضوع حدیث ہے۔ (۱۸۹)

ان مثالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ علامہ قسطلانی نے مکمل اسناد صرف موضوع اور چند ضعیف احادیث کی درج کی ہیں۔ (۱۹۰) ان میں زیادہ تر روایات واحادیث کے لیے انہوں نے کتب کا حوالہ دیا ہے۔ المواہب اللدنیہ میں کچھ روایات ایسی بھی ہیں جن کے ماخذ کا مؤلف نے ذکر نہیں کیا۔ بلکہ صیغہ مجہول کے ساتھ ان کو روایت کیا ہے۔ مثلاً حقیقت محمدیہ ﷺ کے اثبات کے ضمن میں احادیث نقل کرتے ہوئے ایک روایت صیغہ مجہول کے ساتھ شروع کی ہے۔ وہ روایت درج ذیل ہے:

وقیل: ان الله تعالى لما خلق نور نبينا محمدؐ امره ان ينظر الى انوار الانبياء عليهم

السلام۔۔۔ الى آخره۔ (۱۹۱)

ایک اور روایت یوں نقل کی ہے:

وفى الخبر: لما خلق الله آدم جعل ذلك النور فى ظهره فكان يلمع فى جبينه ، فيغلب

على سائر نوره۔ (۱۹۲)

نبی اکرم ﷺ کی ولادت باسعادت سے متعلق کئی روایات مؤلف نے فرعموا اور فذکروا کے صیغے

سے شروع کی ہیں۔ (۱۹۳) علامہ شبلی نے ان احادیث پر سخت تنقید و تبصرہ کیا ہے۔ (۱۹۴)

(۶) راویوں کی جرح و تعدیل:

علامہ قسطلانی نے ”المواہب اللدنیہ“ میں موضوع و ضعیف احادیث کی نشاندہی کرنے کے ساتھ ساتھ ان احادیث کے راویوں کی جانچ پڑتال بھی کی ہے۔ جب کوئی ضعیف یا موضوع حدیث نقل کرتے ہیں تو ساتھ ہی یہ بھی لکھ دیتے ہیں کہ اس حدیث میں ضعف اس وجہ سے آیا ہے کہ اس کی سند کا ایک راوی متروک ہے۔ ”المواہب اللدنیہ“ میں راویوں پر نقد و جرح کی کچھ مثالیں حسب ذیل ہیں۔

☆ بعض احادیث میں وارد ہوا ہے کہ اذان ہجرت سے قبل مکہ میں مشروع ہوئی تھی۔ ان میں سے ایک حدیث امام طبرانی نے نقل کی ہے:

عبداللہ بن عمر اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں جب نبی اکرم ﷺ کو اسراء ہوئی تو اللہ نے اس

وقت آپ کو اذان کی وحی کی پس آپ نے وہ اذان بلال کو سکھائی۔ (۱۹۵)

مؤلف کے مطابق اس حدیث کی سند میں طلحہ بن زید راوی متروک ہے۔ (۱۹۶)
 امام طبرانی، بسمل بن سعد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا! اے اللہ تو عباس کو بخش
 دے اور عباس کے بیٹوں اور بیٹوں کے بیٹوں کو بھی بخش دے۔ (۱۹۷)
 مؤلف کے مطابق ”اس کی سند میں عبدالرحمن بن حاتم المرادی المصری متروک راوی ہے۔ (۱۹۸)
 ☆ آپ نے فرمایا:

الکيس من دان نفسه وعمل لما بعد الموت والعاجز من اتبع نفسه هواها وتمنى على الله
 الامانى۔ (۱۹۹)
 عقلمند وہ شخص ہے جس نے اپنے نفس کو مطیع کیا اور موت کے بعد کے لیے عمل کیا اور عاجز وہ ہے
 جس نے اپنے نفس کو خواہشات کے پیچھے لگایا اور اللہ سے آرزوؤں کی امید کی۔
 امام حاکم نے اسے شداد بن اوس سے روایت کیا ہے اور کہا ہے کہ بخاری کی شرط کے مطابق صحیح ہے۔
 علامہ ڈھمی نے اس کی تردید کرتے ہوئے لکھا ہے۔ اس میں ایک راوی ابن ابی مریم واہمی ہے۔ (۲۰۰)
 ضعیف راویوں کی جانچ پڑتال کے ساتھ ساتھ مؤلف نے مجہول راویوں کی نشاندہی بھی کی ہے۔ ابن
 مسعود سے مروی ہے نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

لا تسبوا قريشاً فان عالمها يملأ طباق الارض علماً۔ (۲۰۱)
 تم قریش کو برا بھلا مت کہو اس کا ایک عالم زمین کے طباق کو علم سے بھر دے گا۔
 مؤلف کے مطابق ابو واؤد عباسی نے اسے اپنی مسند میں روایت کیا ہے۔ اس میں ایک راوی مجہول
 ہے۔ (۲۰۲)

امام حاکم کی روایت ہے: نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: جب تم میں سے کوئی نماز میں تشہد پڑھے تو اسے چاہیے
 کہ کہے ”اللهم صل على محمد وعلى آل محمد، وارحم محمد وآل محمد، كما صليت وباركت
 وترحمت على ابراهيم وعلى آل ابراهيم انك حميد مجيد۔ (۲۰۳)
 مؤلف کے مطابق کچھ لوگوں نے اسے صحیح کہا ہے تو انہوں نے وہم کیا ہے۔ اس لیے کہ یہ یحییٰ بن السباق
 کی روایت ہے اور وہ مجہول راوی ہے اور مبہم آدمی سے روایت کر رہا ہے۔ (۲۰۴)
 مؤلف نے ضعیف اور مجہول راویوں کی نشاندہی کے ساتھ کذاب اور واضح راویوں کی نشاندہی بھی کی
 ہے۔ اس کی چند مثالیں درج ذیل ہیں:

داؤد بن المحمر کی ”کتاب العقول“ سے مؤلف نے ایک روایت نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ داؤد بن المحمر

کذاب راوی ہے۔ (۲۰۵)

امام طبرانی نے الاوسط میں ایک روایت نقل کی ہے۔ آپ نے فرمایا:

ان جبریل اطعمنی الہریسة ، يشدبها ظہری قیام الیل۔ (۲۰۶)

جبریل نے مجھے ہر سہ کھلایا کہ اس سے رات کے قیام کے لیے میری کمر مضبوط ہو جائے۔

مؤلف کے مطابق اس حدیث کی سند میں ایک راوی محمد بن الحجاج اللخمی نے اس حدیث کو وضع کیا

ہے۔ (۲۰۷)

خلاصہ بحث

علامہ قسطلانی رحمہ اللہ اور احمد بن محمد کا شمار دسویں صدی ہجری کے عظیم سیرت نگاروں میں ہوتا ہے۔ اس دور کی تمام کتب سیرت میں سے ان کی کتاب ”المواہب اللدنیہ“ کو سب سے زیادہ مقبولیت حاصل ہوئی۔ المواہب اللدنیہ کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ یہ محدثین اور اہل سیر کی روایات کا حسین امتزاج ہے۔ چنانچہ انہوں نے المواہب اللدنیہ کی تالیف میں اس تحقیقی منہج کو اختیار کرتے ہوئے روایات کی ترجیح و تردید میں خاص معیار کو مدنظر رکھا ہے۔ سیرت نبویہ ﷺ کے ہر واقعہ کے لئے اہل سیر کی روایات کے پہلو بہ پہلو محدثین کی روایات بھی لاتے ہیں اور موازنہ و مقارنہ کے بعد صحیح روایت کی نشاندہی کرتے ہیں۔ مثلاً واقدی کی روایت کے مطابق فتح مکہ کے لیے آپ ﷺ رمضان کی دس راتیں گزرنے کے بعد نکلے جبکہ مسند احمد کی روایت میں ہے کہ آپ ﷺ رمضان کی دوراتیں گزرنے کے بعد نکلے تھے۔ امام قسطلانی نے مسند احمد کی روایت کو درست قرار دیا ہے۔

روایت کی ترجیح و تردید کے ضمن میں علامہ قسطلانی کی سیرت نگاری کا جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ آپ صحیحین کی روایات کو نہ صرف اہل سیر کی روایات پر بلکہ دیگر صحاح و اسانید اور سنن کے مجموعوں کی روایات پر بھی ترجیح دیتے ہیں۔ مثلاً غزوہ ذات الرقاع اور غزوہ ذی قرد کی تاریخ میں اہل سیر اور محدثین کی روایات اختلاف پایا جاتا ہے۔ علامہ قسطلانی رحمہ اللہ نے صحیح بخاری کی روایت کو درست قرار دیتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ غزوہ، غزوہ خیبر کے بعد ہوا ہے۔ لیکن بعض مواقع پر تحقیق و تفتیش کے بعد انہوں نے اہل سیر کی روایات کو محدثین کی روایات پر ترجیح دی ہے۔

علامہ قسطلانی جہاں بعض روایات کو بعض روایات پر ترجیح دیتے ہیں وہاں بہت سی خلاف قرآن و قیاس روایات کی بھی نشاندہی کرتے ہیں چنانچہ محدثین اور اہل سیر کی کئی خلاف قرآن روایات کی انہوں نے تردید کی ہے

مثلاً غزوہ سیف البحر جو قبیلہ حمینہ کی طرف بھیجا گیا تھا اس کی تاریخ ابن سعد نے آٹھ ہجری بتائی ہے۔ علامہ قسطلانی کے مطابق یہ قول محل نظر ہے اس لیے کہ اس مدت (۸ ہجری) کے دوران قریشی قافلوں کو لوٹنا ناممکن تھا۔ وہ مسلح حالت میں تھے۔ پس صحیح یہ ہے کہ یہ غزوہ چھ ہجری سے قبل کا ہے۔

نبی اکرم ﷺ کے قیام اللیل سے متعلق روایت میں حضرت عائشہؓ کی روایت کو ابن عباسؓ کی روایت پر اس لئے ترجیح دی ہے کہ حضرت عائشہؓ نبی اکرم ﷺ کی عبادات سے دیگر صحابہ کرامؓ کی نسبت زیادہ واقف تھیں۔ لیکن سفر کے احوال سے چونکہ صحابہ کرامؓ زیادہ آگاہ تھے۔ اسی ضمن میں انہوں نے ابن عمرؓ کی روایت کو حضرت عائشہؓ کی روایت پر ترجیح دی ہے۔ مثبت، نافی پر مقدم ہوتا ہے۔ اس اصول کے تحت مؤلف نے ان روایات کو جن سے مسئلے کا مثبت پہلو نکلتا تھا، ان روایات پر مقدم رکھا ہے جن سے مسئلے کا منفی پہلو نکلتا تھا۔ روایت کی ترجیح و تردید کے علاوہ مؤلف نے موضوع و باطل احادیث کی نشاندہی اور ان کی تردید اور اسی طرح ضعیف احادیث پر تنقید بھی کی ہے۔ متعارض و متناقض روایات میں جمع و تطبیق، کثرت طرق کی بناء پر حدیث کی تقویت کے علاوہ راویوں کی جرح و تعدیل بھی کی ہے۔ ان اصول و قواعد سے اندازہ ہوتا ہے کہ علامہ قسطلانی محض سیرت نگار ہی نہیں محدث بھی تھے۔

حوالہ جات و حواشی

(الف) علامہ قسطلانی ۱۲ ذوالقعدہ ۷۵۱ھ بمطابق ۱۹ جنوری ۱۳۲۸ء کو قاہرہ میں پیدا ہوئے۔ اوائل عمری میں ہی قرآن کریم حفظ کرنے کے بعد حصول تعلیم کے لیے اپنے وقت کے جید علماء سے کسب فیض کرتے ہوئے مختلف علوم و فنون میں مہارت حاصل کر لی۔ حصول تعلیم کے بعد آپ نے وعظ و تدریس کا سلسلہ شروع کیا چنانچہ آپ نے جامع عمری میں وعظ اور جامع عمرو میں خطیب کی خدمات سرانجام دیں۔ آپ کو دومرتبہ حج کی سعادت نصیب ہوئی۔ حج کے علاوہ بھی آپ نے کئی مرتبہ حجاز کا سفر کیا۔ آپ اپنی زہدانہ اور متصوفانہ طبیعت کی بناء پر شاہان وقت سے دور رہتے تھے۔ اس کے برعکس آپ اہل علم و فضل لوگوں کی مجلس میں بیٹھا کرتے تھے۔ آپ نے اپنے وقت کے ایک بڑے صوفی عالم شیخ ابراہیم المتبولی کی صحبت اختیار کی۔ آپ کے وعظ میں بہت تاثیر ہوتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ لوگوں کی کثیر تعداد آپ کے مواعظ کی مجلسوں میں شریک ہوتی۔ آپ کو نبی اکرم ﷺ سے بے پناہ محبت و عقیدت تھی۔ آپ وسیلہ نبوی ﷺ سے دعا مانگنے کے قائل تھے۔ لیلة المولد کو لیلة القدر سے افضل قرار دیتے۔ ۸ محرم ۹۲۳ھ کو آپ نے قاہرہ میں وفات پائی۔ آپ کو جامع ازہر کے قریب مدرسۃ یعنی میں دفن کیا گیا تفصیل کے لیے دیکھئے:

بیروت: لبنان، ۱۰/۲/۱۰۳، ۱۰۴، ابن عماد الحنبلی (م ۱۰۸۹ھ): شذرات الذهب فی أخبار

من ذهب، بیروت: دار لمسیرة، ۱۳۹۹ھ، ۱۳۵/۸؛ حاجی خلیفہ: کشف الظنون فی أسامی

الکتب والفنون، بیروت: دار احیاء التراث العربی، ۱۸۹۷/۲

(۱) واقدی، محمد بن عمر بن واقد (م ۲۰۷ھ)، کتاب المغازی، تحقیق: مارسدن، جونز، آکسفورڈ ۱۹۶۶ء، ۸۰۱/۱

(۲) احمد بن حنبل، أبو عبد اللہ الشیبانی (م ۲۴۱ھ)، المسند، مکتبۃ دار الباز مکتبۃ المکتبۃ، ۱۹۹۳ء، ۲۷۵/۱۰

(۳) القسطلانی، أحمد بن محمد شہاب الدین ابوالعباس (م ۹۲۳ھ)، المواہب اللدنیۃ بالمنح المحمدیۃ، دار الکتب

العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۹۹۶ء، ۳۱۰/۱

(۴) خلیفہ بن خیاط بن ابی حمیرہ اللیشی العسفری (م ۲۴۰ھ)، تاریخ خلیفہ، تحقیق: ڈاکٹر مصطفیٰ نجیب نواز، ڈاکٹر حکمت

کشلی نواز، دار الکتب بیروت، لبنان، ۱۴۱۵ھ - ۱۹۹۵ء (ص ۳۵)

(۵) ابن سعد، محمد بن سعد بن منیع الزہری (م ۲۴۰ھ)، الطبقات الکبریٰ، دار احیاء التراث العربی بیروت، ۳۱۶/۲

(۶) المواہب اللدنیۃ، ۴۴۱/۱، ۴۴۲

(۷) ابن ہشام، عبد الملک (م ۲۱۸ھ)، السیرۃ النبویۃ، تحقیق: مصطفیٰ السقا، ابراہیم الابیاری، عبد الحفیظ شمس، دار احیاء

التراث العربی بیروت لبنان، ۱۴۱۵ھ - ۱۹۹۵ء، ۲۲۵/۳، علامہ قرطبی نے ۴ جمادی الاولیٰ ۴۳ ہجری کی تاریخ لکھی

ہے۔ القرطبی، أحمد بن عمر بن ابراہیم، أبو العباس (م ۶۵۶ھ)، المفہم لما اشکل من تلخیص کتاب

مسلم، تحقیق: محی الدین زید، یوسف علی بدوی، دار ابن کثیر دمشق بیروت، ۱۴۱۷ھ - ۱۹۹۶ء، ۶۹۳/۳

(۸) الطبقات الکبریٰ، ۲۰۸/۱: ابن حبان، محمد بن حبان بن أحمد التیمی البستی، أبو حاتم (م ۳۵۴ھ)، کتاب الثقات،

تحقیق: ابراہیم شمس الدین، دار الکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۱۹ھ - ۱۹۹۸ء، ۹۶/۱: ابن حبان، محمد بن احمد التیمی

البستی، أبو حاتم (م ۳۵۴ھ)، السیرۃ النبویۃ وأخبار الخلفاء، دار الفکر بیروت، ۱۴۰۷ھ - ۱۹۸۷ء، ۲۴۹

(۹) المواہب اللدنیۃ، ۲۳۰/۱

(۱۰) البخاری، محمد بن اسماعیل، أبو عبد اللہ (م ۲۵۶ھ)، الجامع الصحیح، دار السلام للنشر والتوزیع الریاض،

۱۴۱۹ھ - ۱۹۹۹ء/۱: دار ابن کثیر بیروت، ۹۹۹، الکتب المغازی، باب غزوة ذات الرقاع، ۵۱/۵/۳

(۱۱) المواہب اللدنیۃ، ۲۳۰/۱: ابن حجر، احمد بن علی القسطلانی، أبو الفضل (م ۸۵۲ھ)، فتح الباری بشرح صحیح

البخاری، تحقیق: عبدالعزیز بن عبد اللہ بن باز، المکتبۃ التجاریۃ مصطفیٰ أحمد الباز، ۱۴۱۶ھ - ۱۹۹۶ء، کتاب المغازی،

باب غزوة ذات الرقاع، ۱۸۰، ۱۷۹/۸

(۱۲) صحیح بخاری، کتاب المغازی، باب غزوة ذات قرده، ۱/۵/۷۱: مسلم بن الحجاج بن مسلم القشیری

النیسابوری، أبو الحسین (م ۲۶۱ھ)، الجامع الصحیح، دار الفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۹۸۱ء/۱: دار السلام للنشر

والتوزيل، ١٣٢١هـ - ٢٠٠٠ء، كتاب الجهاد والسير، ١٨٣/١٢/٦

- (١٣) المواهب اللدنية، ٣٥٦/١
- (١٤) المفهم، ٦٨٠/٣
- (١٥) المواهب اللدنية، ٣٥٦/١؛ فتح الباري، كتاب المغازي، باب غزوه ذات قرده ٢٣٣/٨
- (١٦) مالك بن أنس الأصمعي (م ١٤٩هـ)، المدونة الكبرى، تحقيق: أحمد عبدالسلام، دار الكتب العلمية بيروت لبنان، ١٣١٥هـ - ١٩٩٢ء، ٢٣٦/١
- (١٧) صحيح بخاري، كتاب العيدين، باب الخروج الى المصلّى بغير منبر، ٢/٢/١؛ صحيح مسلم، كتاب صلوة العيدين، ١٤٤/٦
- (١٨) المواهب اللدنية، ٢٣٣/٣، ٢٣٥
- (١٩) السيرة النبوية، ٢٣٢/٤
- (٢٠) صحيح بخاري، كتاب المغازي، باب وفد بني حنيفة، ١١٨/٥/٣؛ صحيح مسلم، كتاب الروايات، ٣٣/١١/٨
- (٢١) المواهب اللدنية، ٢٤٢/١
- (٢٢) صحيح بخاري، كتاب المغازي، باب غزوه سيف البحر، ١١٣/٥/٣؛ ابوداؤد، سليمان بن الاشعث السجستاني (م ٢٤٥هـ)، السنن، دار الجليل، بيروت لبنان، ١٣١٢هـ - ١٩٩٢ء، كتاب الأَطعمه، باب في دواب البحر، ٣/٢٦٣ (٣٨٢٠)
- (٢٣) المواهب اللدنية، ٣٠٢/١
- (٢٤) ايضاً، ٣٠٢/١، ٣٠٥
- (٢٥) الترمذي، محمد بن عيسى بن سورة (م ٢٤٩هـ)، الجامع الصحيح، شركة مكتبة مصطفى البياي الحلي واولاده بمصر ١٩٤٥ء/دار السلام للنشر والتوزيل، ١٣٢٠هـ - ١٩٩٩ء، كتاب الزكوة، باب ماجاء في فضل الصدقة، ١٤٠ (٦٦٣)
- (٢٦) صحيح مسلم، كتاب الصيام، باب فضل صوم المحرم، ٥٥/٨/٣
- (٢٧) المواهب اللدنية، ٢٩٩/٣
- (٢٨) ايضاً، ٢٦١/١
- (٢٩) الطبقات الكبرى، ٢٩٥/٢
- (٣٠) صحيح بخاري، كتاب المغازي، باب قتل ابي رافع عبدالله بن ابي الحقيق، ٦٨٢، ٦٨٣ (٢٠٣٨)
- (٣١) المواهب اللدنية، ٢٦٣/١

- (۳۲) السیرة النبویة ۲/ ۲۲۷: ابن حزم، ابو محمد علی بن احمد بن سعید (م ۳۵۶ھ)، جوامع السیرة، تحقیق: احمد محمد شاکر، حدیث اکادمی نشاط آباد فیصل آباد، ۱۴۰۱ھ - ۱۹۸۱ء، ۱۰۹
- (۳۳) صحیح مسلم، کتاب الجهاد والسیر، ۱۲۳/۱۲/۶
- (۳۴) الموهب اللدنیہ، ۱۸۰/۱
- (۳۵) السیرة النبویة ۲/ ۲۳۷: الطبقات الکبریٰ، ۲۵۷/۲
- (۳۶) سنن ابو داؤد، کتاب الجهاد، باب فی المبارزة، ۵۳/۳ (۲۶۶۵)
- (۳۷) المواہب اللدنیہ ۱/ ۱۸۲: فتح الباری، کتاب المغازی، باب قتل ابی جہل، ۲۷/۸
- (۳۸) السیرة النبویة ۳/ ۳۵۷: ابن سعد نے جمادی الاولیٰ ۷ھ کی تاریخ بتائی ہے۔ دیکھئے الطبقات الکبریٰ، ۳۰۲/۲
- (۳۹) فتح الباری، کتاب المغازی، باب غزوة الخیر، ۲۳۹/۸: جوامع السیرة، ۲۱۱
- (۴۰) المواہب اللدنیہ ۱/ ۲۸۲: فتح الباری، کتاب المغازی، باب غزوة الخیر، ۲۳۹/۸
- (۴۱) سنن ابو داؤد، کتاب صلوة، باب من قال یصلیٰ بكل طائفة رکعتین، ۱۷/۲ (۱۲۳۸)
- (۴۲) المواہب اللدنیہ، ۱/ ۲۳۰: فتح الباری، کتاب المغازی، غزوة ذات الرقاع، ۱۸۰/۱۷۹/۸
- (۴۳) المواہب اللدنیہ، ۱/ ۳۲۶: صحیح بخاری، کتاب المغازی، باب غزوة تبوک، ۱۲۸/۵/۳
- (۴۴) النسائی، احمد بن شعیب، ابو عبد الرحمن (م ۳۰۳ھ)، السنن الکبریٰ، تحقیق: حسن عبد المنعم شلشی، مؤسسة الرسالة، ۲۰۰۱ء، کتاب مناسک الحج، باب الخطیہ قبل یوم الترویة، ۳۱۱، ۳۱۲ (۲۹۹۶)
- (۴۵) المواہب اللدنیہ، ۱/ ۳۵۵
- (۴۶) ایضاً، ۳۸۱/۱
- (۴۷) ایضاً، ۱/ ۳۸۱: نیز دیکھیے السیوطی، عبد الرحمن بن ابی بکر، جلال الدین (م ۹۱۱ھ)، اللکلی، المصنوعة فی الاحادیث الموضوعة، دار المعرفۃ بیروت لبنان، ۱۴۰۳ھ - ۱۹۸۳ء، ۱/ ۳۹۳: علی الہندی، محمد طاہر بن علی (م ۹۸۶ھ)، تذکرۃ الموضوعات وفی ذیلها قانون الموضوعات والضعفاء، ادارة الطباعة المنیریة بمصر ۱۳۳۳ھ، ۹۹: مصطفیٰ السباعی، ڈاکٹر، السنۃ ومکانتها فی التشریع الاسلامی، مکتبۃ دار العروبة ۲۲ شارع الجمهوریة قاہرہ، ۱۳۸ھ - ۱۹۶۱ء، ۳۹
- (۴۸) دارقطنی، علی بن عمر بن احمد بن حمدی، ابوالحسن (م ۲۸۵ھ)، السنن، دار احیاء التراث العربی، بیروت لبنان، کتاب الصیام، باب القبلة للصائم، ۱۸۳/۳/۲
- (۴۹) المواہب اللدنیہ، ۳/ ۲۸۲، ۲۸۳
- (۵۰) السیرة النبویة، ۱/ ۲۹۰

- (٥١) المواهب اللدنية، ١١٦/١
- (٥٢) الطبقات الكبرى، ٣١٥/٢
- (٥٣) المواهب اللدنية، ٣٠٣/١
- (٥٤) قاضي عياض، أبو الفضل عياض بن موسى بن عياض (م ٥٣٢هـ)، الشفاء بعريف حقوق مصطفى، تحقيق: علي محمد الجبالي، مطبعة عيسى البابي وشركاه، القاهرة، ١٣٩٨هـ - ١٩٤٤ء، ٣١٣/١، السخاوي، محمد بن عبد الرحمن، شمس الدين (م ٩٠٢هـ)، القول البديع في الصلاة على الحبيب الشفيق، لاثاني كتب خانة متصل جامع مسجد دودروازه سيالكوث، ب-ت، ٤٢
- (٥٥) المواهب اللدنية، ٣٤٥/١
- (٥٦) الكامل في التاريخ، ١٥٦/٢
- (٥٧) المواهب اللدنية، ٢٤٣/٣
- (٥٨) صحيح بخارى، كتاب الصلوة، باب التهجد بالليل، ٢ / ٢٥؛ صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب صلوة النبي ﷺ ودعائه بالليل، ٢٣/٦
- (٥٩) صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب صلوة النبي ﷺ ودعائه بالليل، ٥١/٦
- (٦٠) صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب صلوة الليل والوتر، ١٦/٦، ١٤؛ صحيح بخارى، كتاب الصلوة، باب طول السجود في قيام الليل، ٣٣، ٣٢/٢/١
- (٦١) المواهب اللدنية، ٣٠٢/٣؛ زاد المعاد، ٣٢٩/١
- (٦٢) صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب صلوة الليل والوتر، ١٤/٦؛ صحيح بخارى، كتاب الصلوة، باب قيام النبي ﷺ بالليل في رمضان، ٣٤/٢/١
- (٦٣) المصنف (ابن أبي شيبة) كتاب الصلوات، باب كم يصلى في رمضان من ركعة، ١٦٥/٢ (٤٦٤٩)
- (٦٤) المواهب اللدنية، ٢١١/٣
- (٦٥) صحيح بخارى، كتاب الصلوة، باب من لم يتطوع في السفر دبر الصلوة، ٣٨/٢/١
- (٦٦) صحيح بخارى، كتاب الصلوة، باب الركعتين قبل الظهر، ٥٣/٢/١
- (٦٧) المواهب اللدنية، ٢٦١/٣
- (٦٨) صحيح بخارى، كتاب التفسير، سورة الاحقاف، ٨٥٣ (٢٨٢٨) نيز ويكيهيه كتاب الادب، باب التيسم والضحك، ١٠٦٣ (٦٠٩٢)؛ البغوي، حسين بن مسعود الفراء بغوي (م ٥١٠هـ)، شرح السنة، تحقيق: شعيب الأرنؤوط، محمد زهير الشاذل، المكتب الاسلامي، ١٣٥٠هـ - ١٩٤١ء، ٣٨٨/٣؛ البغوي، حسين بن مسعود، الفراء بغوي

الثانعی (۵۱۶ھ)، مصابیح السنّة، دارالکتب العلمیّة، بیروت، لبنان ۱۳۱۹ھ - ۱۹۹۸ء، ۲/۲۰۱ (۲۳۵۸)

(۶۹) صحیح بخاری، کتاب الادب، باب التبسم والضحک، ۱۰۶۲ (۶۰۸۷)

(۷۰) المواہب اللدنیة، ۲/۵۳

(۷۱) صحیح مسلم، کتاب صلوة المسافرین، باب استحباب رکعتین قبل صلوة المغرب،

۳۳۷ (۱۹۳۸): جامع ترمذی، کتاب الصلوة، باب ماجاء فی الصلوة قبل المغرب ۵۱ (۱۸۵)

(۷۲) المواہب اللدنیة، ۳/۲۲۹

(۷۳) ایضاً، ۳/۲۲۹

(۷۴) ایضاً، ۳/۲۳۰

(۷۵) شبلی نعمانی، علامہ، سیرت النبی ﷺ، ادارہ اسلامیات، ۵۲/۱

(۷۶) المواہب اللدنیة، ۲/۷۴

(۷۷) ایضاً، ۲/۷۴، علامہ قسطلانی کے علاوہ متعدد محدثین نے اس حدیث کو موضوع قرار دیا ہے دیکھیے اللالی، المصنوعہ، ۲/

۲۷۶؛ تذکرۃ الموضوعات، ۱۶۱؛ العجلونی، اسماعیل بن محمد (م ۱۱۶۳ھ)، کشف الخفاء ومزیل الالباس عما اشتهر

من الاحادیث۔۔۔ مؤسسۃ مناہل العرفان بیروت، ب۔ت، ۱/۲۵۸؛ الزرکشی، محمد بن عبداللہ، بدرالدین،

أبو عبداللہ (م ۷۳۵ھ)، اللالی، المنثورۃ فی الاحادیث المشهورۃ، المعروف التذکرۃ فی الاحادیث

المشهورۃ، تحقیق: مصطفیٰ عبدالقادر عطا، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان ۱۴۰۶ھ - ۱۹۸۶ء، ۱۹۷؛ ابن عراق کنانی،

علی بن محمد (م ۹۶۳ھ)، تنزیہ الشریعۃ المرفوعۃ عن الاحادیث الشنیعۃ الموضوعۃ، مکتبۃ القاہرۃ بمصر،

ب۔ت، ۲/۲۷۰؛ علی القاری الہروی (م ۱۵۱۴ھ)، المصنوع فی معرفۃ الحدیث الموضوع (وهو

الموضوعات الصغری)، تحقیق: عبدالفتاح أبوعدہ، کتب المطبوعات الاسلامیۃ بحلب، ۱۹۶۹ء، ۳۲؛ طاعلی قاری،

نورالدین علی بن محمد بن سلطان (م ۱۰۱۴ھ)، الاسرار المرفوعۃ فی الاحادیث الموضوعۃ، تحقیق: محمد الصباغ،

دارالامانۃ، مؤسسۃ الرسالہ بیروت لبنان ۱۳۹۱ھ - ۱۹۷۱ء، ۱۳۴

(۷۸) المواہب اللدنیة، ۲/۷۵

(۷۹) ایضاً، ۲/۷۵؛ نیز دیکھیے الاسرار المرفوعۃ، ۳۷۷؛ الشوکانی، محمد بن علی (م ۱۲۵۰ھ)، الفوائد المجموعۃ فی الاحادیث الموضوعۃ،

تحقیق: عبدالرحمن بن محیی الیمانی، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۳۸۰ھ - ۱۹۶۰ء، ۱۹۶

(۸۰) البیہقی، احمد بن حسین، ابوبکر (م ۳۵۸ھ)، دلائل النبوة ومعرفۃ احوال صاحب الشریعہ، تحقیق: ڈاکٹر

عبدالمعطی فلعلجی، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۰۵ھ - ۱۹۸۵ء، ۷۰/۱؛ ابن الجوزی، عبدالرحمن بن علی

(م ۵۹۷ھ)، العلل المتناہیۃ فی الاحادیث الواہیۃ، دارنشر الکتب الاسلامیۃ لاہور، ۱۹۷۹ء، ۱/

- (٩٦) سنن ابوداؤد، کتاب الطہارۃ، باب السواک، ١٢/١ (٢٨)
- (٩٧) المواہب اللدنیۃ، ١١٢/٣
- (٩٨) صحیح بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب ما یقول عند التکبیر، ١/١٨١
- (٩٩) صحیح مسلم، کتاب الصلوٰۃ، باب حجۃ من قال لایجہر بالبسملة، ١٦٩ (٨٩٠)
- (١٠٠) المواہب اللدنیۃ، ١٢٢/٣
- (١٠١) ایضاً، ٢/٣٠٢، ٣٥، ٣٨، ١٢٣، ٢٠٦، ٢٦٣
- (١٠٢) ایضاً، ١/١٨٢، ٢٨٩، ٣٦٤، ٣١/٢، ٣٨، ١٣٠، ١٦١، ١٦٣، ٢٨٣، ٣٦٠، ٣٩٨
- (١٠٣) ایضاً، ٢/٣٥، ١٢٨، ٣٥٥، ١١٨، ١٢٣، ٢٠٤
- (١٠٤) ایضاً، ١/٢٣١، ٢٨٩، ٣٥٥، ١٦، ٣٠٣
- (١٠٥) ایضاً، ١/١٩٤، ٢٨٦، ٣٠٢، ٢٨٣، ٣٥، ٣٨، ٣١١، ٤١، ٩٩، ١٦٠، ٢١٤، ٢٢٣
- (١٠٦) ایضاً، ١ / ٢٠٦، ١٦٥ / ٢، ٢٦٥، ١٣١، ٨٢ / ٢، ٢٢٦، ٢٨١، ٣٠٨، ٥١٩، ٢ / ٢، ٨٨، ٨٤، ٤٢، ٤٤، ٤٤، ٤٢
- ٢٢٥، ٢٨٣، ٣٥٦، ٢٩٩، ٢٨٩، ٢٨٥
- (١٠٧) ایضاً، ١/٣٦٤، ٢/٢٢٢، ١٦، ١١٤، ٢٠٦، ٢١٢، ٣٠٣، ٣٩٤
- (١٠٨) ایضاً، ١/١٦٣، ٢/١٢١، ١٢١، ١٢١، ٢١٢، ٢٢٠، ٢٣١
- (١٠٩) ایضاً، ١/٣١٢، ٢/١٣٢، ٢/١٤٢، ٣٠٢، ٣٨٠
- (١١٠) ایضاً، ٢/٢٦، ٣/٤٥، ٤٤، ١٢١
- (١١١) ایضاً، ٢/٣٨
- (١١٢) ایضاً، ١/٢٨٢، ٢/٢٦، ٣/١١
- (١١٣) ایضاً، ٣/١٩٠، ٢٢٦
- (١١٤) ایضاً، ٢/٣٨، ١٢٢، ١٤٢، ١٨١، ٢٠٩، ٣/٣٠٣، ٣٢٥
- (١١٥) ایضاً، ٢/٣٢٠، ٣/١٠٣
- (١١٦) ایضاً، ٢/٣٥
- (١١٧) المواہب اللدنیۃ، ٢/١٩، ٣٥، ٣١
- (١١٨) ایضاً، ٢/٢٢، ١١١، ١٣٨، ١٤٢، ٣/٣٣، ١١٥، ٢١٨، ٣٥٨، ٣٠٣
- (١١٩) ایضاً، ٢/٢٤
- (١٢٠) ایضاً، ٢/١٢٤

- (١٣٥) سنن ابوداؤد، کتاب الاطعمة، باب ماجاء في الأكل متكثراً، ٣/٣٣٤ (٣٤٤٠)
- (١٣٦) المصنف (ابن ابی شیبہ)، کتاب الاطعمة، باب من كان يأكل متكثراً، ٥/١٣٩ (٢٣٥٠٦)
- (١٣٧) المواهب اللدنية، ٢/١٣٨
- (١٣٨) جامع ترمذی، کتاب اللباس، باب ماجاء في العمامه السوداء، ٢/١٤٣٥؛ سنن ابوداؤد، کتاب اللباس، باب في العمام، ٣/٥٣
- (١٣٩) صحيح بخارى، کتاب اللباس، باب المغفر، ٣/٤٠٧
- (١٥٠) المواهب اللدنية، ٢/١٥٣
- (١٥١) صحيح بخارى، کتاب بدء الخلق، باب مناقب الحسن والحسين، ٢/٢١٤
- (١٥٢) أيضاً، ٢/٢١٦
- (١٥٣) المواهب اللدنية، ٢/٥٣٣
- (١٥٤) صحيح بخارى، کتاب الصلوة، باب الركعتين قبل الظهر، ١/٥٣
- (١٥٥) أيضاً، ١/٥٣
- (١٥٦) المواهب اللدنية، ٣/٢٢٦
- (١٥٧) صحيح بخارى، کتاب الدعوات، باب رفع الايدي في الدعاء، ٣/١٥٣، ١٥٤
- (١٥٨) صحيح بخارى، کتاب العيدين، ابواب الاستسقاء، باب رفع الامام يده في الاستسقاء، ١/٢١
- (١٥٩) المواهب اللدنية، ٣/٣٥٦
- (١٦٠) أيضاً / ١٣٥، ١٥٥، ١٤٦، ١٨٩، ٢٢٠، ٣٥٦، ٣٠٥، ٢ / ١٣، ٥٦، ٥٦، ٦٥، ٦٦، ١٠٠، ١٣٠، ١٣٨، ١٥٣، ١٨١، ١٨٦، ١٨٦، ٢٣، ٢٣٦، ٢٥٣، ٣١١، ٣٢٨، ٣٥٢، ٣٥٣، ٣٦٥، ٣٦٨، ٣٧٢، ٣٧٣، ٣٩٣، ٤٠٣، ٤١٩، ٤٣٩، ٤٣٩، ٤٥٣ / ٣، ٣، ١٢٩، ١٣٣، ١٥٠، ١٥١، ١٦٣، ١٩٠، ٢١٢، ٢١٣، ٢١٩، ٢٢٦، ٢٣٥، ٢٥٨، ٢٥٩، ٢٩٠، ٢٩٩، ٣٠٠، ٣٢٣، ٣٥٦، ٣٨٠، ٣٣٩
- (١٦١) علل الحديث، ٢/٢٨٣؛ كشف الخفاء، ١/١٥٨
- (١٦٢) كشف الخفاء، ١/١٥٨؛ سيوطي، عبدالرحمن بن ابى بكر جلال الدين (م ٩١١هـ)، الدرر المنتشرة في الأحاديث المشتهرة، شركة ملكية ومطبعة مصطفى البابي الحلبي وأولاده بمصر، ١٣٨٠هـ - ١٩٦٠ء، ٣١
- (١٦٣) المواهب اللدنية، ٢/٣٦، ٣٧؛ كشف الخفاء، ١/١٥٨
- (١٦٤) سنن ابوداؤد، کتاب الاطعمة، باب في أكل اللحم، ٣/٣٣٩ (٣٤٤٨)؛ السنن الكبرى، كتاب الصداق، ١/١٠٣ (١٣٩٩)؛ تنزيه الشريعة، ٢/٢٣٨؛ كتاب الموضوعات، ٢/٢٠٣

- (١٦٥) سنن ابوداؤد، كتاب الاطعمة، باب في اكل اللحم، ٣/٣٣٩ (٣٤٤٨)
- (١٦٦) المواهب اللدنية، ٢/١٣٠
- (١٦٤) صحيح مسلم، كتاب الصلوة، باب صلوة الليل ومن نام عنه او مرض، ٣/٢٦٦
- (١٦٨) المواهب اللدنية، ٣/١٩٩؛ الروزي، محمد بن نصر، ابوعبداللہ (م ٢٩٣هـ)، قيام الليل وقيام رمضان وكتاب الوتر، المكتبة الأثرية ساقلابل ضلع شیخوپورہ، ١٣٨٩ھ-١٩٦٩ء، ٨٣، ٨٥
- (١٦٩) أبو يعلى الموصلي، أحمد بن علي (م ٣٠٤هـ)، المسند، تحقيق: عبدالقادر عطا، دارالكتب العلمية بيروت لبنان، ١٩٩٨ء، ٣/٣٤٩ (٣٣١٢)؛ ابن حجر، أحمد بن علي بن محمد العسقلاني، شهاب الدين (م ٨٥٢هـ)، المطالب العالية، بزوائد المسانيد الثمانية، تحقيق: حبيب الرحمن الأعظمي، ادارہ الشؤون الاسلامیة، كويت ١٣٩٢ھ-١٩٤٣ء، ٣/٢٦٩ (٣٣٥٢)
- (١٤٠) صحيح مسلم، كتاب الفضائل، باب من فضائل موسى، ١٠٣٢ (٦١٥٨)
- (١٤١) المواهب اللدنية، ١/٣٥، ٢/٣٦٦، ٦٩، ١٢٨، ١٦٨، ٢٠٢، ٥٣٢، ٦/٣، ٤٦، ١٠٣، ١٨٨، ٢٢٩، ٢٨٢، ٣١٠، ٣٢١
- (١٤٢) الطبري، محمد بن جرير، أبو جعفر (م ٣١٠هـ)، جامع البيان عن تأويل آي القرآن، دارالفكر بيروت لبنان، ١٣٠٨ھ-١٩٨٨ء، ١٠/١٤١، ١٨٦، ١٩٠؛ ابن أبي حاتم، عبدالرحمن بن محمد بن ادريس الرازي (م ٣٢٤هـ)، تفسير القرآن العظيم، تحقيق: أسعد محمد الطيب، مكتبة نزار مصطفى الباز مكتبة المكرمة، الرياض، ١٤١٤ھ-١٩٩٤ء، ٨/٢٥٠٠ تا ٣/٢٥٠٣؛ السيوطي، عبدالرحمن بن أبي بكر، جلال الدين (م ٩١١هـ)، الدر المنثور في تفسير المأثور، دارالكتب العلمية بيروت لبنان، ١٣١١ھ-١٩٩٠ء، ٣/٢٦٢ تا ٢٦٣؛ محمود بن عمر جارالله الزنجرى، الخوارزمي أبو القاسم (م ٥٣٨هـ)، الكشاف عن حقائق التنزيل وعيون الأقاويل، دارالفكر للطباعة والنشر والتوزيع، ١٩/١٩؛ الواحدي، علي بن احمد الواحدي النيسابوري، أبو الحسن (م ٣٦٨هـ)، أسباب النزول، دارنشرالكتب الاسلامیة، لاهور باكستان، ١٣٤٩ھ-١٩٥٩ء، ١٤٨؛ الواحدي، علي بن أحمد، أبو الحسن النيسابوري (م ٣٦٨هـ)، الوسيط في تفسير القرآن المجيد، تحقيق: شيخ عادل احمد عبدالموجود وعلي محمد معوض، دارالكتب العلمية بيروت لبنان، ١٣١٥ھ-١٩٩٣ء، ٣/٢٤٦؛ الجصاص، أحمد بن علي الرازي، أحكام القرآن، تحقيق: محمد الصادق قجواوي، داراحياء التراث العربي بيروت لبنان، ١٣١٢ھ-١٩٩٢ء، ١٨٣/٥؛ السيوطي، عبدالرحمن بن أبي بكر، جلال الدين (م ٩١١هـ)، لباب النقول في أسباب النزول، مطبعة مصطفى البابي الحلبي واولاده بمصر قاهره، ١٣٤٣ھ-١٩٥٣ء، ١٥٢
- (١٤٣) الرازي، محمد الرازي فخر الدين ابن العلامة ضياء الدين عمر (م ٦٠٣هـ)، مناقب الغيب، دارالفكر للطباعة والنشر والتوزيع، ١٣١٥ھ-١٩٩٥ء، ١٢/٥١؛ ابن أبي حاتم، عبدالرحمن بن محمد بن ادريس الرازي (م ٣٢٤هـ)، تفسير القرآن العظيم، تحقيق: أسعد محمد الطيب، مكتبة نزار مصطفى الباز مكتبة المكرمة، الرياض، ١٣١٤ھ-١٩٩٤ء، ٣/٢٥٣؛

ابن العربي، محمد بن عبداللہ، أبو بکر (م ۵۴۳ھ)، أحكام القرآن، تحقیق: محمد عبدالقادر عطا، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۰۸ھ - ۱۹۸۸ء، ۳/۳۰۲ تا ۳۰۵؛ ابن عادل دمشقی، عمر بن علی بن عادل دمشقی الحسینی، ابو حفص (م ۸۸۰ھ)، اللباب فی علوم الكتاب، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۱۹ھ - ۱۹۹۸ء، ۱۳/۱۱۸؛ الشوکانی، محمد بن علی بن محمد (م ۱۲۵۰ھ)، فتح القدر الجامع بین فنی الروایۃ والدرایۃ من علم التفسیر، داراحیاء التراث العربی، ۱۴۱۸ھ - ۱۹۹۸ء، ۳/۳۹۴، ۳۹۵؛ الشنقیزی، محمد بن حسین بن محمد بن البخاری الشنقیزی (م ۱۳۹۳ھ)، اضواء البیان فی ایضاح القرآن، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۴۱۵ھ - ۱۹۹۵ء، ۵/۲۸۸؛ القفوجی، صدیق بن حسن بن علی بن حسین القفوجی البخاری (م ۱۳۰۷ھ)، فتح البیان فی مقاصد القرآن، المکتبۃ العصریۃ، صیدا بیروت، ۱۴۱۲ھ - ۱۹۹۲ء، ۲/۲۶۹؛ ابن الجوزی، عبدالرحمن بن علی بن محمد، جمال الدین أبو الفرج (م ۵۹۷ھ)، زاد المسیر فی علم التفسیر، تحقیق: أحمد شمس الدین، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۱۴ھ - ۱۹۹۳ء، ۵/۳۲۲؛ ابو حیان، محمد بن یوسف الاندلسی (م ۷۵۴ھ)، البحر المحیط فی التفسیر، دارالفکر للطباعة والنشر والتوزیع، ۱۴۱۲ھ - ۱۹۹۲ء، ۷/۵۲۶؛ الخطیب الشربینی، محمد بن أحمد، المصری (م ۹۷۷ھ)، السراج المنیر فی الاعانة علی معرفة بعض معانی کلام ربنا الحکیم الخبیر، تحقیق: ابراهیم شمس الدین، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۲۵ھ - ۲۰۰۴ء، ۲/۶۲۰؛ ابو السعود، محمد بن محمد بن مصطفیٰ العمادی الحنفی (م ۹۸۲ھ)، ارشاد العقل السلیم الی مزیای الكتاب الکریم، دارالکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۴۱۹ھ - ۱۹۹۹ء، ۴/۳۹۰

(۱۷۴) المواهب اللدنیۃ، ۱/۱۳۱

(۱۷۵) کشف الخفاء، ۱/۳۰۶؛ المقاصد الحسنۃ، ۱۸۷؛ الاسرار المرفوعۃ، ۱۶۰

(۱۷۶) المواهب اللدنیۃ، ۲/۲۲۶

(۱۷۷) اللالی، المنتورہ، ۱۸۸؛ المداوی، ۲۹۲/۶؛ علامہ شوکانی کے مطابق: اس کی سند میں یثیم بن شداد مجہول ہے۔ عقلی نے اسے ابوہریرۃ سے روایت کیا ہے اور کہا ہے کہ اس کی سند میں سلیمان بن ابی عبداللہ مجہول ہے اور یہ حدیث غیر محفوظ ہے۔ دیکھئے الفوائد المجموعۃ، ۹۸

(۱۷۸) المواهب اللدنیۃ، ۳/۲۹۸

(۱۷۹) اللالی، المنتورہ، ۶۶؛ مسند الشہاب، ۱/۱۱۹؛ تذکرۃ الموضوعات، ۱۸۸؛ کشف الخفاء، ۲/۳۲۳

(۱۸۰) المواهب اللدنیۃ، ۲/۲۱

(۱۸۱) ایضاً، ۲/۲۱

(۱۸۲) سنن ابوداؤد، کتاب الادب، باب فی الہدی، ۳/۳۳۶ (۵۱۳۰)؛ المقاصد الحسنۃ، ۲۱۶؛ کشف الخفاء، ۱/

۳۳۳؛ الاسرار المرفوعة، ۱۷۸؛ الدرر المنتشرة، ۷۱؛ الفوائد المجموعة، ۲۵۵؛ اسنى المطالب، ۱۲۵؛ بعض محدثین نے اس حدیث کو موضوع قرار دیا ہے لیکن حافظ صلاح الدین العطار نے کہتے ہیں کہ یہ ضعیف حدیث ہے موضوع نہیں۔ دیکھئے محمد شمس الحق العظیم آبی الطیب آبادی، عون المعبود شرح سنن ابی داؤد، تحقیق: عبدالرحمن محمد عثمان، المطبوع الانصاری الازل فی حفظ الباری دہلی، ب-ت، کتاب الادب، باب فی الہدی، ۱۱۴/۳۹ (۵۱۰۸)

(۱۸۳) المواهب اللدنية، ۳۱/۲

(۱۸۴) ایضاً، ۳۱/۲

(۱۸۵) مسند احمد، ۱/۱۵۳ (۷۳۰)؛ انساب الاشراف، ۲/۲۴۹؛ مسند البزار، ۲/۲۴۵ (۴۴۶)؛ روایت علی بن ابی طالب

(۱۸۶) المواهب اللدنية، ۳/۳۹۷

(۱۸۷) المواهب اللدنية، ۳/۳۹۷، نیز دیکھئے ابن القیسرانی، محمد بن طاہر المقدسی، أبو الفضل (م ۵۰۷ھ)، معرفة التذکرہ فی الأحادیث الموضوعہ، تحقیق: شیخ عماد الدین احمد، مؤسسة الکتب الثقافية، ۱۴۰۶ھ-۱۹۸۵ء، ۱۸۲ (۱۸۸) دلائل النبوة (تہمتی) ۷۰/۶؛ العلل المتناہیة ۱۸۲/۱؛ الشفاء ۸۸/۱

(۱۸۹) المواهب اللدنية، ۲/۷۶۔ حسین بن علوان کو محدثین نے متروک اور واضح کہا ہے۔ الحاکم، محمد بن عبداللہ بن محمد بن حمدویہ النیسابوری، أبو عبداللہ (م ۷۰۵ھ)، المدخل الی الصحیح، تحقیق: ریح بن ہادی عمیر المدخلی، مؤسسة الرسالة، ب-ت، ۱۲۹؛ ابن الجوزی، عبدالرحمن بن علی بن محمد ابن الجوزی، أبو الفرج (م ۵۹۷ھ)، کتاب الضعفاء والتمر وکین، تحقیق: أبو الفداء عبداللہ القاضی، دارالکتب العلمیة بیروت لبنان، ۱۴۰۶ھ-۱۹۸۶ء، ۱/۲۱۵ (۸۹۸)؛ عبدالعزیز عزالدین السیر وان، المجموع فی الضعفاء والمتروکین، دار القلم بیروت لبنان، ۱۴۰۵ھ-۱۹۸۵ء، ۳۰۳ (۱۹۲)

(۱۹۰) المواهب اللدنية، ۲ / ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳،

(۱۹۵) المعجم الاوسط، ۱۰/۹۲۳۳

(۱۹۶) المواہب اللدنیۃ، ۱/۱۶۵، نیز دیکھئے کتاب الضعفاء والمتروکین (ابن الجوزی) ۲/۶۳ (۱۷۳۵)؛ المجموع فی الضعفاء، ۱۳۷ (۳۱۶)؛ البخاری، محمد بن اسماعیل (م ۲۵۶ھ)، کتاب الضعفاء الصغیر، تحقیق: یوران الضناروتی، عالم الکتب، ۱۴۰۲ھ - ۱۹۸۳ء، ۱۲۵ (۱۷۷)

(۱۹۷) الطمرانی، سلیمان بن احمد، أبو القاسم (م ۳۶۰ھ)، المعجم الكبير، تحقیق: حمدي عبد الجيد التلغفي، وزارت الاوقاف والشؤون الدينية احياء التراث الاسلامي، ۱۴۰۶ھ - ۱۹۸۶ء، ۶/۲۰۵ (۶۲۰)

(۱۹۸) المواہب اللدنیۃ، ۱/۴۲۳، نیز دیکھئے کتاب الضعفاء والمتروکین (ابن الجوزی) ۲/۶۱ (۱۸۵۹)

(۱۹۹) ابن ماجہ، محمد بن یزید الربیع القروینی (م ۲۷۳ھ)، السنن، دار السلام للنشر والتوزيع الرياض، ۱۴۲۰ھ - ۱۹۹۹ء، کتاب الزهد، باب ذکر الموت، ۶۲۰ (۴۲۶۰)؛ كشف الخفاء، ۲/۱۳۶؛ الآلایء المشورة، ۱۳۹

(۲۰۰) المواہب اللدنیۃ، ۲/۳۵؛ نیز دیکھئے ابن عدی، عبد اللہ بن عدی الجرجانی، أبو أحمد (م ۳۵۶ھ)، الكامل فی ضعف الرجال، دار الکتب العلمیۃ بیروت لبنان، ۱۹۹۷ء، ۲/۲۰۷؛ الذهبي، محمد بن أحمد، شمس الدین أبو عبد اللہ (م ۷۴۸ھ)، میزان الاعتدال فی نقد الرجال، مطبعة السعادة بجوار محافظه مصر لصاحبها محمد اسماعيل، ۱۳۳۵ھ، ۷/۳۳۵؛ ابن حجر، أحمد بن علی العسقلانی، أبو الفضل (م ۸۵۲ھ)، لسان المیزان، تحقیق: محمد عبدالرحمن المرعشي، دار احياء التراث العربي، بیروت لبنان - ۱۹۹۹ء، ۳/۱۵۷ (۴۸۳۶)

(۲۰۱) كشف الخفاء، ۲/۵۳؛ الأسرار المرفوعة، ۲۳۳

(۲۰۲) المواہب اللدنیۃ، ۳/۱۰۳؛ الأسرار المرفوعة، ۲۳۳

(۲۰۳) الحاکم، محمد بن عبد اللہ المعروف بالحاکم النیسابوری، ابو عبد اللہ (م ۴۰۵ھ)، المستدرک علی الصحیحین، مطبعة مجلس دائرة المعارف النظامية الكابرية فی الهند محروسه حیدرآباد دکن لاہور، ۲۰۲/۱

(۲۰۴) المواہب اللدنیۃ، ۳/۱۶۰

(۲۰۵) ایضاً، ۳/۸۶ نیز دیکھئے المدخل (حاکم)؛ کتاب الضعفاء والمتروکین ۸۷ (۲۰۸)؛ کتاب الضعفاء والمتروکین (ابن الجوزی)، ۱/۲۶۷ (۱۱۶۸)؛ المجموع فی الضعفاء، ۷/۳۰۷ (۲۰۸)؛ کتاب المجروحین، ۱/۲۹۱؛ کتاب الضعفاء الصغیر، ۸۷ (۱۱۰)

(۲۰۶) المعجم الاوسط، ۷/۳۱۰ (۶۵۹۶)؛ المصنوع، ۲۰۹؛ الأسرار المرفوعة، ۱۱۰؛ اللکلی، المصنوعة، ۲/ ۲۳۳، ۲۳۵؛ كشف الخفاء، ۷۵

(۲۰۷) المواہب اللدنیۃ، ۲/۱۳۱؛ المدخل (حاکم)؛ ۲۰۷، ۲۰۷؛ کتاب الموضوعات، ۲/۲۱۹؛ کتاب الضعفاء والمتروکین (ابن الجوزی)، ۲/۴۸ (۲۹۲۸)؛ المجموع فی الضعفاء، ۳۶۲ (۳۶۰)